
  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٨(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  
  
  
  
  ٥ 
  

   رابعةالمضبطـة الجلسة 
  دور الانعقاد العادي الثالث
  الفصــل التشريعــي الثاني

  ١٠ 
  

      ٤ :الرقـم
  هـ١٤٢٩ ذي القعدة ١٢ :التاريخ
  م٢٠٠٨ نوفمبر ١٠   

  ١٥ 

 من الثالث من دور الانعقاد العادي رابعةالعقد مجلس الشورى جلسته 
، بالقضيبيةقر الس الوطني بقاعة الاجتماعات الكبرى بم، الفصل التشريعي الثانـي

ذي  من شهر الثانـي عشرثنين لإ والنصف من صباح يوم االتاسعةعند الساعة 
وذلك برئاسة صاحب ، م٢٠٠٨ نوفمبر من شهر عاشرللهـ الموافق ١٤٢٩ القعدة

 ٢٠وحضور أصحاب ، بن صالح الصالح رئيس مجلس الشورىالمعالي السيد علي 

طريف الأمين العام السيد عبدالجليل إبراهيم آلوسعادة ، لسالسعادة أعضاء ا 
  . لس الشورى

  

  : هذا وقد مثل الحكومة
 ٢٥   مجلسي الشورى شؤونسعادة السيد عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير الصاحب  -١

 .والنواب
الدكتور جمعة بن أحمد الكعبـي وزير شؤون البلديات السعادة  صاحب -٢

  .والزراعة
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 :رى والنواب مجلسي الشوشؤونمن وزارة  •
 . محمد العيد الوكيل المساعد لشؤون مجلسي الشورى والنوابالسيد عبدالعظيم   -١
 .السيد جمال عبدالعظيم درويش المستشار القانونـي -٢
  .وعدد من مديري الإدارات ورؤساء الأقسام وموظفي الوزارة  -

 ٥ 

  
  :شؤون البلديات والزراعةمن وزارة  •
   .لقانونـي السيد حسن محمود سعد المستشار ا-١
  . السيد خالد أحمد الأنصاري مدير إدارة التخطيط الهيكلي-٢

  ١٠ 

 :وزارة الأشغالمن  •
 . السيد بشير محمد صالح المستشار القانونـي -١
  .ة هدى عبداالله فخرو مدير إدارة تخطيط وتصميم الطرقالسيد -٢
  . السيدة وداد منصور نعمة رئيس مجموعة تصاميم الطرق التفصيلية-٣
  ١٥ 

 :زارة الإسكانمن و •
 . بالإنابة  مدير إدارة الخدمات الإسكانيةالعنيس السيد ماهر محمود -١
 . ون الأراضيسامي عبداالله قمبر رئيس مجموعة شؤ السيد -١

 
 ٢٠،  الدكتور أحمد عبداالله ناصر الأمين العام المساعد للشؤون البرلمانيـة          كما حضرها 

والسيد محسن حميد   ،  قانونـي للمجلس زنجي المستشار ال  الدكتور عصام عبدالوهاب البر   و
والدكتور محمد عبداالله الدليمي المستـشار      ،   اللجان شؤونمرهون المستشار القانونـي ل   

ستشار الاقتـصادي والمـالي      الصائغ الم   محمد والدكتور جعفر ،   اللجان شؤونالقانونـي ل 
 ـ    كما حضرها عدد من مديري الإدارات ورؤسا      ،  للمجلس ة ء الأقسام ومـوظفي الأمان

 ٢٥ :ثم افتتح معالي الرئيس الجلسة، العامة
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  :الرئيـــــــــــــــس

 لـث الثا من دور الانعقاد العادي الرابعةبسم االله الرحمن الرحيم نفتتح الجلسة       
تفـضل الأخ   . ونبدأ بتلاوة أسماء الأعـضاء المعتـذرين      ،  من الفصل التشريعي الثاني   

 ٥  . ة أسماء الأعضاء المعتذرين بتلاوعبدالجليل آل طريف الأمين العام للمجلس

  
  :الأمين العام للمجلس

اعتذر عن حضور هذه الجلسة كـل مـن أصـحاب           ،  شكرا سيدي الرئيس  
 ألس توماس سمعان، عبدالرحمن محمد جمشير في مهمة رسمية بتكليف :السعادة الأعضاء 

 ١٠في مهمة رسمية،   الدكتورة ندى عباس حفاظ      ،من الس، السيد ضياء يحيى الموسوي     

  . وشكرا،  خارج المملكةللسفر خالد آل شريف
  

  :الرئيــــــــــــــــس
وننتقل الآن إلى   . لقانوني لانعقاد الجلسة متوافرا   وذا يكون النصاب ا   ،  شكرا

 ١٥فهـل  ، سابقةالبند التالي من جدول الأعمال والخاص بالتصديق على مضبطة الجلسة ال 

    .تراشد السب  تفضل الأخ؟هناك ملاحظات عليها
  

  

  :راشد السبت العضو
 ٢٠" في" الحرف أرجو تغيير    الأخير السطر   ١٩شكرا سيدي الرئيس، في الصفحة      

 ٩ الـسطر    ٢٠وفي الصفحة   . "الذي بذل ذا العدد   " لتقرأ العبارة    "ب "الحرفإلى  
قانون تنظيم المباني   بإصدار  " لتقرأ العبارة    "المباني "إلى كلمة " المبادئ "تغيير كلمة أرجو  
 ،"نفع"إلى كلمة " نفي" أرجو تغيير كلمة ٢٥وفي الصفحة نفسها السطر  ".يلااوتعد

  .وشكرا
  ٢٥ 

  :الرئيــــــــــــــــس
  شكرا، هل هناك ملاحظات أخرى؟
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  )لا توجد ملاحظات(
 :الرئيـــــــــــــــس

 ـ   بيان   لدينا .إذن تقر المضبطة بما أجري عليها من تعديل         ازاتبمناسـبة الإنج
تفضل الأخ عبدالجليل آل طريـف       .ملكة في المحافل الرياضية    حققتها الم  التيالرياضية  

 ٥  .الأمين العام للمجلس بقراءته
  

  

  :الأمين العام للمجلس
ملكة في   حققتها الم  التيازات الرياضية   يان بمناسبة الإنج  شكرا سيدي الرئيس، ب   

 ـرفع نأن يشرفنا في مجلس الشورى    : المحافل الرياضية   ١٠ هاني والتبريكـات أسمى آيات الت

على رأسها حضرة صاحب الجلالة الملك حمد بن عيسى آل خليفـة    وللقيادة الحكيمة   
نجازات الرياضـية   الإبمناسبة   ؛لجميع الرياضيين في مملكة البحرين    وعاهل البلاد المفدى    

 للفروسية وسباقات القدرة برئاسـة سمـو        الملكي بحصول الفريق    ملكة حققتها الم  التي
 أقيمت  التي بطولة العالم للقدرة     في خليفة على مراكز متقدمة      آلن حمد   الشيخ ناصر ب  

 ١٥ الرياضـي  المحرق   نادي وبفوز   ، ماليزيا وذلك بحصول الفريق على الميدالية البرونزية       في

 على ميداليـة  الأجسام وبحصول فريق بناء    ، لكرة القدم  سيويالآ الاتحاد    كأس ببطولة
ا ما تقوم به القيادة  مثمنين عالي.الأجساملعالم لبناء    بطولة ا  فيذهبية وميداليتين فضيتين    

الحكيمة للنهوض بالقطاع الرياضي في المملكة، حيث أكد ذلك حرص جلالة الملـك          
أن يكون أول المهنئين للأبطال الرياضيين في مختلف    على - حفظه االله ورعاه   -المفدى  

 ٢٠راية مملكة البحرين خفاقـة في  نجازات متميزة ورفعوا إالأنواع الرياضية، الذين حققوا   

جميع في   بذل المزيد من الجهد للارتقاء       ا نحو شك يشكل حافز   بلا هووالمحافل الدولية،   
مواقع العمل الرياضي التي تدعم قدرات الوطن في ظل مسيرة التطوير والتحديث التي             

 اتالإنجـاز  ـذه    إذ نئ  إننا في مجلس الشورى    .تشهدها المملكة في شتى االات    
 فيتوانى  ن ولن   ، للرياضة البحرينية بمختلف أنشطتها    ناؤكد مواصلة دعم  ن ناالرياضية فإن 

 ٢٥  .، وشكراكافة  المحافل الدوليةفيكل ما من شأنه رفع راية المملكة 
  

 :الرئيـــــــــــــــس
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 أن أرحب بأبنائنا الطلبة ومرافقيهم من       - باسمي وباسمكم  -اسمحوا لي   ،  شكرا
عبداالله بن عيسى آل خليفة الثانوية الصناعية، متمنين لهم الاسـتفادة           مدرسة الشيخ   

الأعمـال والخـاص    وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول        . ودوام التوفيق والنجاح  
م للمجلـس بقـراءة     تفضل الأخ عبدالجليل آل طريف الأمين العا      . بالرسائل الواردة 
 ٥  . الرسائل الواردة

  

  :الأمين العام للمجلس
رسالة معالي السيد خليفة بن أحمـد        :الرسائل الواردة ،  ا سيدي الرئيس  شكر 

الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن ما انتهى إليه مجلس النواب بخـصوص مـشروع              
 ١٠م بتنظيم مهنة الدلالة ١٩٧٦ لسنة ١٢بتعديل بعض أحكام المرسوم بقانون رقم   قانون  

وقد تمت إحالتـه إلى     . م٢٠٠٧ة   لسن ٥٩في العقارات، المرافق للمرسوم الملكي رقم       
رسالة معالي السيد خليفة بن أحمد الظهراني رئيس         .نة الشؤون التشريعية والقانونية   لج

بشأن إنـشاء  مجلس النواب بشأن ما انتهى إليه مجلس النواب بخصوص مشروع قانون    
وتأسيس صندوق لدعم وتشجيع الطلبة الدارسين في الداخل والخارج على نفقتـهم            

 ١٥نـة الـشؤون التـشريعية       مع إخطار لج   الخدماتتمت إحالته إلى لجنة      وقد. الخاصة

   .وشكرا، والقانونية
  

 :الرئيـــــــــــــــس

التقرير بمناقشة  وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص          ،  شكرا
 ٢٠ك للجنة الشؤون التشريعية والقانونية بخصوص مشروع قانون بشأن استملا        التكميلي  

العقارات للمنفعة العامة، ومشروع قانون بشأن استملاك الأراضي للمنفعة العامـة،           
 المرافق للمرسوم الملكي رقم     .ومشروع قانون بشأن استملاك العقارات للمنفعة العامة      

م، ومشروع قانون بشأن تعويض الملاك عن مساحة الأراضـي الـتي    ٢٠٠٨ لسنة   ٩
 ،٤ ابتداءً من المـادة      . للمباني أو لزاوية الرؤية    يالإجبارتقتطع من أملاكهم للارتداد     

 ٢٥وقبل أن نبدأ بمناقشة التقرير التكميلي أرجو أن يكون النقاش مركزا ومختصرا وعـدم            

تكرار الكلام قدر الإمكان لأن مشروع القانون طويل وهو ضروري ومهم وتتوقف            
لة والمواطن ويجب أن ننتهي     عليه الكثير من مشاريع المنفعة العامة التي تحتاج إليها الدو         



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ١٣(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

كما أن  . من مناقشته بالسرعة اللازمة، وإن شاء االله ننتهي من مناقشته في هذه الجلسة            
هناك الكثير من مشروعات القوانين في انتظارنا وهي تحتاج إلى وقت الس وجميعها             

للجنـة التوجـه إلى المنـصة        مقررة ا  دلال الزايد الأخت  وأطلب من    .قوانين مهمة 
  . تتفضلفل

  ٥ 

  :العضو دلال الزايد
 في الجلسة الماضية وسنبدأ ٣ لقد انتهينا من مناقشة المادة   سيدي الرئيس،  شكرا

بحـذف هـذه    توصي اللجنة ). من المشروع الأول  ٥المادة  ( ٤المادة  . ٤من المادة   
   .المادة

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس
   .تورة ية الجشي تفضلي الأخت الدك؟هناك ملاحظات على هذه المادةهل 

  
  :العضو الدكتورة بهية الجشي

 ١٥فهي تقول  :  سيدي الرئيس، لدي سؤال موجه إلى الأخت مقررة اللجنة         شكرا

 بعد التعـديل    ٣١ بعد التعديل، فهل تقصد المادة       ٣١إن مضمون المادة تناولته المادة      
لك لاعتبارات أو   ستمتقرير الم : " تقول ٣١كما أقرا اللجنة؟ الفقرة الثانية من المادة        

، وهـذا   " الاستغناء عن تنفيذ المشروع الذي تم الاستملاك من أجله         ظروف يقدرها 
 فصار لدينا نوع من اللـبس،  ، كما جاءت من الحكومة   ٤عن نص المادة    يختلف تماما   

 ٢٠، ٣١ما هي المادة المقصودة بعد تعديل المواد؟ لأن هذا النص غير موجود في المـادة                

  .وشكرا

  
مستأذنة(ل الزايد العضو دلا

ً
:(  

  . لي أن أبحث عنهدي الرئيس، النص موجود ولكن اسمحسي

  ٢٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  . تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي

  

  :العضو الدكتورة بهية الجشي
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  :  الـتي حـذفت تقـول   ٤ سيدي الرئيس، الفقرة الأخيرة من المـادة         شكرا
قدار التعويض الذي يجب دفعه مقابـل العقـار   على ألا يوثر ذلك التغيير على م "... 

، ٣١، وهـذا لم نـره في المـادة          "المستملك أو على أي حق آخر من حقوق المالك        
  .وشكرا

 ٥  :الرئيـــــــــــــــس

  . شكرا، تفضل الأخ السيد حبيب مكي
  

  :العضو السيد حبيب مكي
جوابـا  . ه اسمح لي فرئيس اللجنة غير موجود وأنا نائب         سيدي الرئيس،  شكرا

 ١٠يجوز لمـن تم اسـتملاك      : "قولي ٣١البند أ من المادة     فللأخت الدكتورة ية الجشي     

وبعد ذلك  .ووضعت حالتان " : الآتيتين عقاره أن يسترد هذا العقار في أي من الحالتين        
وذلك ما لم يقرر مجلس الوزراء في أي مـن هـاتين الحـالتين              : "الفقرة الثالثة  قالت

 الاستملاك لأي من أعمال المنفعة العامة الأخرى المنـصوص    تخصيص العقار موضوع  
، وأتمنى أن يكون الجواب واضحا، وهذا وارد        " من هذا القانون   ٣في المادة رقم    عليها  

 ١٥  .  من جدول الأعمال، وشكرا١٢٨في الصفحة 
  

مستأذنة(العضو الدكتورة بهية الجشي 
ً

:(  
: الفقرة التي تقول   حذفت   سيدي الرئيس، لقد كان سؤالي عن التعويض، لماذا       

  .، وشكرا..." ألا يوثر ذلك التغيير على مقدار التعويض الذي يجب دفعهعلى"
  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  . شكرا، تفضل الأخ الدكتور عصام البرزنجي المستشار القانوني للمجلس

  

  :المستشار القانوني للمجلس
 ٢٥ يحدد له مهلة لا تقل عن  أنعلى: "يس، الفقرة الأخيرة تقول سيدي الرئ  شكرا

، والقصد هو   "لاسترداد هذا العقار واسترجاع قيمة التعويض     ستين يوما للتقدم بطلب     
تم تحديده سابقًا،   إرجاع قيمة التعويض، أي ليس هناك أثر على قيمة التعويض الذي            

، فليست هناك إعـادة نظـر في        ٣١ التعويض موجود في آخر المادة       واسترجاع قيمة 
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  .، وشكرا التي حذفت٤التعويض فالمعنى نفسه موجود في المادة موضوع 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  شكرا، هل هناك ملاحظات أخرى؟
  ٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  :الرئيـــــــــــــــــس

  ؟) من المشروع الأول٥المادة ( ٤ة  الماد حذفهل يوافق الس على
  

 ١٠  )أغلبية موافقة(
  

 :ـــس الرئيــــــــــــــ

  . وننتقل إلى المادة التالية، تفضلي الأخت مقررة اللجنة.  هذه المادةتحذفإذن 
  

 ١٥ :العضو دلال الزايد

 بالموافقة على المـادة     توصي اللجنة . ) من المشروع الثالث   ٤المادة  ( ٥المادة  
  .بالتعديل الوارد في التقرير

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

 ٢٠  .دة؟ تفضل الأخ جميل المتروكهل هناك ملاحظات على هذه الما
  

 :العضو جميل المتروك

شكرا سيدي الرئيس، أعتقد أنه يجب توضيح هذا الأمر لمالك العقـار، لأن             
الكثير من الناس لا يعلمون أن الانتفاع من هذه الأرض قد انتهى من قبل الدولة، أي                

 ٢٥العامـة والجـزء    أن الدولة إذا أرادت أن تستملك جزءًا من عقار معين لأجل المنفعة             

الآخر لا تحتاجه فيجب إصدار خطاب مسجل لصاحب الملك لإعلامه بأن هذا الجزء             
لم تستفد منه الدولة ولا تحتاجه، ومن حقه استرداد هذا الجزء، ولكن وضعه تحت مدة 

لأن الكثير مـن النـاس لا   ! معينة وصاحب العقار ليس لديه علم بذلك فهذا لا يجوز 
حظ بعد سنتين أن الدولة تأخذ هذه الأرض ويتم التعويض ا           يتابعون قضاياهم، فتلا  
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لشخص آخر، وقد حدث هذا الأمر بالفعل، وأعتقد أننا لا نحتاج إلى أن نحدد المـدة                
  .. يوما تكفي٣٠بسنتين لإخطار مالك الأرض بل 

  
موضحا(الرئيـــــــــــــــــس

ً
:( 

 ٥  . يوما٦٠تقصد 
  

 :العضو جميل المتروك 

يقدم إلى الإدارة خلال ستين     " رة الأخيرة من هذه المادة التي تقول        أقصد العبا 
، إذا لم يكـن  " يوما من تاريخ نشر قرار الاستملاك وإلا سقط حقه في هذا الطلـب  

 ١٠لدى المالك علم بقرار الاستملاك فكيف يخطر بذلك؟ وهناك كثير مـن النـاس لا               

هم وانتهى الموضوع وصاحب    ويتم تعويض  يتابعون قضاياهم ويتم استملاك عقارام    
فكيف يعرف المالك أن هذا الجزء لا تحتاجـه  ! العقار ليس لديه علم بكل هذه الأمور   

الدولة للمنفعة العامة؟ وهناك كثير من الناس لا يقرؤون الجريدة الرسمية فأعتقد أننـا              
تستملك الدولة أرضه، وبعد فترة معينة يتم التعـويض ـا            نظلم هذا الشخص بأن   

 ١٥  . آخر، وهذا ما حدث بالفعل، وشكرا لشخص
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضلي الأخت مقررة اللجنة
  

 ٢٠ :العضو دلال الزايد

شكرا سيدي الرئيس، هذه المادة جاءت لتحدد أنه يجوز أن يستملك جزء من             
سألة وبخصوص الاستثناء فحيث إن الجزء الآخر يتعذر الانتفاع به فقد أضفنا م      . العقار

القانون الخاص بشأن تقسيم الأراضي المعدة للتعمير والتطوير؛ لأن هنـاك ضـوابط             
كون أن هناك قرارا لاسـتملاك      . لتحديد عدم الانتفاع بحيث يتم الانتفاع من العقار       

 ٢٥الجزء المتبقي وهذا القرار تم نشره فقد تضمن النشر مسألة نفاذ القرار في حقه وعلمه،             

 يوما لكي يطعن في هذا القرار فيما يتعلـق بـالجزء            ٦٠ة وهي   وأعطاه الفترة المقرر  
  . ، فالحق محفوظ له في التقدم بالطعن في القرار، وشكرامن العقارالمستملك 
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 :الرئيـــــــــــــــــس

شكرا، تفضل سعادة الأخ الدكتور جمعة بن أحمد الكعـبي وزيـر شـؤون              
  .البلديات والزراعة

  
 ٥ :لزراعةوزير شؤون البلديات وا

شكرا سيدي الرئيس، أصحاب السعادة أعضاء مجلس الشورى، في البداية أود           
أن أتقدم إليكم بخالص الشكر على اهتمامكم ذا القانون الذي يمس المواطن بصورة             
مباشرة، وأشكر لجنة الشؤون التشريعية والقانونية على ما قامت به خـلال الفتـرة              

 وإضافة القانون الخاص بـشأن      ٥ما يتعلق بالمادة    في. المنصرمة في بحث هذا الموضوع    
 ١٠تقسيم الأراضي المعدة للتعمير والتطوير فالغرض من إدخال هذا القانون هو أنه يحدد             

كما يعلم الجميع فإن هناك عدة تصنيفات في المخطط . مساحة الأراضي القابلة للتعمير 
لقابلـة للـتعمير،    العمراني، وهذه التصنيفات تحدد في كل تصنيف مساحة الأرض ا         

فبالتالي حرصنا على إدخال هذا القانون على أساس أن الجزء المتبقي من الاستملاك إذا       
كان غير قابل للتعمير فيجب على الحكومة أو الجهة المستملكة استملاك العقار كاملاً             

 ١٥  أما إذا كان الجزء المتبقـي قـابلاً للـتعمير          . يحصل المواطن على حقه بالكامل     حتى

بالنسبة لما تفضل به الأخ   .  فيسمح للمواطن أن يقوم بالتعمير     - هذا القانون     حسب -
 تخطـر الإدارة بمجـرد      ٦جميل المتروك وهو إبلاغ الموطن فيما يتعلق بالقرار فالمادة          

صدور قرار الاستملاك لمالك العقار خلال أسبوعين، وينشر هذا القرار في البلدية وفي             
ر بعلم الوصول، فهناك عـدة وسـائل لإبـلاغ          الصحف، ويرسل إلى صاحب العقا    

 ٢٠ يوما حتى يطعـن في القـرار،    ٦٠صاحب العقار بما تم اتخاذه بشأن عقاره، وترك له          

، والمادة اللاحقة ستوضح عملية إخطار صاحب       ٦فهناك إجراءات تم اتخاذها في المادة       
  . العقار والفترة المحددة له، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

٢٥  .ا، تفضلي الأخت رباب العريضشكر 
  

 :العضو رباب العريض
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شكرا سيدي الرئيس، أود أن أوضح نقطة وهي أن هناك اختلافًا ما بين النص              
فيما يتعلق بالنص الأصـلي     . الأصلي المقدم من الحكومة والنص الذي أتت به اللجنة        

العقـار يتـرك    ففي حالة استملاك الحكومة أو الجهة الإدارية للعقار وتبقى جزء من            
لصاحبه، وإذا كان الجزء الآخر غير قابل للانتفاع فعلى صاحب العقـار أن يخطـر               

 ٥أما بالنـسبة للـنص   .  يوما، وخلال هذه المدة تستملكه الحكومة٦٠الحكومة خلال  

المعدل فيختلف تماما وهو في حالة استملاك الحكومة أو الجهـة الإداريـة للعقـار               
ار غير قابل للانتفاع فتسمتلكه الحكومة بالكامل، وعلى        ووجدت أن المتبقي من العق    

 يومـا،   ٦٠صاحب العقار إخطار الحكومة برفض استملاك هذا الجزء الباقي خلال           
  . فأعتقد أن النص المعدل هو الذي يحقق العدالة، وشكرا

  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة
  

 :لدكتور الشيخ علي آل خليفةالعضو ا

 ١٥تانا من الحكومة والـذي   أ الذي   -شكرا سيدي الرئيس، بالمقارنة بين النصين       

 نجد أن جميع المدد التي أتت من الحكومـة مقـدارها            -أتت به اللجنة بالنسبة للمدد      
 يوما وفي مكان آخر     ٦٠شهر، إنما المدد التي أتت ا اللجنة تختلف فهنا في هذه المادة             

 يوما، فأود أن توضح لنا الأخت مقررة اللجنة سـبب          ٩٠ يوما وفي مكان ثالث      ٤٥
 ـ       مثلاً أو غير ذلـك؟ نجـد أن          يوما ٦٠هذا الاختلاف، لماذا لم توحد اللجنة المدة ب

 ٢٠  . يوما، وشكرا٤٥ يوما، ٩٠ يوما، ٣٠ يوما، ٦٠: اللجنة أتت بأربع مدد

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .ضلي الأخت مقررة اللجنةشكرا، تف
  

 ٢٥ :العضو دلال الزايد

شكرا سيدي الرئيس، فيما يتعلق بالمدد فيأتي تحديد المدد حسب المواضع الـتي              
إذا كان الأمر يحتاج إلى فترة أطول لتحقيق العدالـة لمـن        وردت فيها في القانون، أي    

سبة للمدد الـتي    وبالن. استملك عقاره؛ نعطيه الوقت لاتخاذ الإجراءات اللازمة لذلك       
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 يوما فهي في الحالات التي تراعى فيها مصلحة الطرفين بحيث لا         ٤٥تكون قصيرة وهي    
يكون هناك تعطيل، وتكون الإجراءات المتخذة من الجانبين على وجه السرعة وضمن            

" من تاريخ نشر قرار الاستملاك    " الضمانات المحددة، فهذا هو القياس، وأضفنا عبارة        
نحدد المدة لسريان المدة المنصوص عليها لأا ترتب أثرا في سقوط الحـق             لأنه لابد أن    

 ٥ اتفاقًا مع بعض المدد التي      - بالنسبة للمدد    -لطلب رفض الاستملاك، وقد تحرينا بدقة       

  .  جاءت ا الحكومة وما جاء من مجلس النواب، وشكرا
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضل الأخ جميل المتروك
  ١٠ 

 :العضو جميل المتروك

بالنسبة لما تفضل بـه سـعادة       : شكرا سيدي الرئيس، هناك سوء فهم، أولاً      
الوزير بخصوص الإخطار فهو يقصد الإخطار بالاستملاك، وكلامـي لـيس عـن             
الاستملاك بل كلامي بخصوص الجزء الباقي الذي يتعذر الاستفادة منه وهذا القـصد           

 ١٥عقار فترة معينة ومن ثم أسـقطت حقـه في           أعطت صاحب ال   ٤المادة  . من كلامي 

هذا هو سؤالي، لماذا يسقط حقه في استرجاع الجزء غير ! استرجاع هذا الجزء، فلماذا؟
المستفاد منه في حالة إمكانية الاستفادة منه؟ ذكر سعادة الوزير أنه في بعض الأوقات              

 تكون هناك يتعذر الانتفاع به بسبب مساحة أو موقع الأرض ولكن في بعض الأحوال  
قطعة من الجزء الآخر يمكن الاستفادة منها ولكن يتعذر الاستفادة منها للمنفعة العامة،  
 ٢٠هذا ما أقصده وهو ما ذكر في الجزء الأخير من المادة، فليس من المفترض أن يـسقط              

حق المالك من الجزء الآخر إلا بإرادة من المالك نفسه إذا تعذر الاستفادة منه للمنفعة               
  .، وشكراالعامة
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥  .شكرا، تفضل الأخ الدكتور ناصر المبارك
  

 :العضو الدكتور ناصر المبارك

شكرا سيدي الرئيس، المدة هي حق للمستملك منه للمطالبة بالجزء البـاقي،            
ولكن إذا أعطي هذه الفرصة ولم يتقدم بالطلب فيعد هذا إعراضا منـه عـن الحـق                
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ويض وأنه لا يريد الأرض، وليس مجبرا على أن يطالب باسترجاع الجزء            ويكتفي بالتع 
بالنسبة لاقتراح الأخ جميل المتروك في أن قرار الاستملاك         . الباقي، ولكن هذا من حقه    

  .يجب أن يتضمن توضيحا بأن جزءًا لن تحتاج إليه الدولة ويستطيع استرجاعه، وشكرا
 :الرئيـــــــــــــــــس

 ٥  .ضلي الأخت مقررة اللجنةشكرا، تف

  

 :العضو دلال الزايد

: شكرا سيدي الرئيس، توضيحا للأخ جميل المتروك، أولاً نحن أمام حـالتين            
الحالـة  . إذا أتت جهة ما وطالبت باستملاك عقار بأكمله فكان لهـا          : الحالة الأولى   

 ١٠تـرى أن هـذا     إذا أتت جهة معينة وتريد أن تأخذ جزءًا من هذا العقار لأا             : الثانية

الجزء تستطيع أن تنفذ فيه مشروعا للمنفعة العامة وبقي جزء معين؛ فلـيس الخيـار               
لصاحب العقار بأن يستملك الجزء المتبقي أو لا يستملكه بل تقدر الجهة المـستملكة              
حاجتها من استملاكه أو عدم استملاكه، وهذا حسب النص الذي أضافته اللجنـة             

د هل هناك ضوابط لعدم استملاك الجزء المتبقي؟ لأنـه          حتى يكون هناك معيار لتحدي    
 ١٥تعذر الاستفادة منه أو الانتفاع به، وقد ذكر هذا الشيء في القانون، وقد طلبنا ضمه               

فيما يتعلـق بـإجراءات   . لنص المادة حتى يكون هناك ضوابط معينة لتحديد الانتفاع 
ستلزم الأمر اسـتملاك     في - سواء استملاك العقار بأكمله أو جزء منه         -الاستملاك  

  .أعتقد أن النص واضح، وشكرا . الجزء المتبقي وتسري عليه إجراءات الاستملاك
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام
  

 :العضو عبدالرحمن عبدالسلام

شكرا سيدي الرئيس، النص الأصلي الذي جاء من الحكومة يعطـي الحـق             
 ٢٥والتعديل الـذي   .  أن يطلب من الحكومة أن تستملك الجزء الباقي        فيار  لصاحب العق 

أورده مجلس النواب وأقرته اللجنة بأن الدولة تستملك الذي تحتاجه والذي لا تحتاجه             
ومن ثم يطالب أصحاب الحق الدولة بعدم استملاك الجزء الباقي، بذلك تكون المطالبة             

  . ا هو المقصود منه؟ وشكراهذا ما نفهمه من النص؛ فهل هذ. قد تغيرت
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 :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضلي الأخت مقررة اللجنة
 :العضو دلال الزايد

 ٥نص تعديل الحكومة والنواب والشورى واحـد فيمـا      ،سيدي الرئيس شكرا  

التعديل الذي اتفقنا عليه مـع      . يتعلق بإجراءات استملاك العقار بأكمله أو جزء منه       
 كمـا أوردت  -ب هو إضافة ما يتعلق بالقانون الخاص بشأن تقسيم الأراضـي       النوا

يقدم إلى " لوجود ضوابط تحديد عدم الانتفاع، وقد أضفنا في اية المادة عبارة -سلفًا 
ما جاء في مشروع الحكومة ومشروع النواب أضفنا إليـه     ". الإدارة خلال ستين يوما   

 ١٠؛ لأنه لابد من تحديد مدة سريان       " الاستملاك من تاريخ نشر قرار   "فقرة واحدة وهي    

الستين يوما، متى تبدأ بالنسبة لذوي الشأن للطعن؟ لأنه يترتب على عدم مراعاة المدة              
سقوط حقك في رفض طلب الاستملاك فيما يتعلق بالجزء مـن العقـارات الـتي تم         

  .استملاكها، هذا هو الفرق الوحيد والمعنى كله متسق، وشكرا
  

مستأذنا(بدالرحمن عبدالسلامالعضو ع
ً

:( ١٥ 

ولذي الـشأن أن    : "التعديل يقول . ، أنا أفهم النص فهما آخر     سيدي الرئيس 
إذن وقع الاستملاك دون أن يشاور المالك في اسـتملاك          ..." يرفض استملاك الجزء  

: الكل، ولصاحب الملك أن يرفض الاستملاك بينما نص الحكومة الأصـلي يقـول            
أي أن الحكومة تملك البعض ويبقى الجزء الذي لا ينتفع      ..." ويكون هذا الاستملاك  "

 ٢٠  .    منه، فيقول صاحب الملك أريد أن تستملكوا الجزء الباقي لأني لا أستفيد منه، وشكرا

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

شكرا، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنة الـشؤون التـشريعية            
  .والقانونية
  ٢٥ 

 :ادي الحلواجيالعضو محمد ه

، كلنا نؤكد منذ بداية مناقشة هذا القانون ضمان حقوق         سيدي الرئيس شكرا  
. صاحب الملك ومحاولة تحقيق العدالة قدر الإمكان، والنص المعدل من أجـل ذلـك             



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٢٢(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

الأصل أن تستملك الحكومة القطعة أو العقار بأكمله إذا كان الجزء المتبقي لا ينتفـع               
 صاحب الملك بقطعة لا ينتفع ا إلا إذا أراد مـن تلقـاء   به، فنحن لا نريد أن نورط   

نفسه أن يبقي على حقه وهو الجزء المتبقي حتى لو كان لا ينتفع به باعتبار أنه مالك                 
كل ما في الأمر هو أننا لا نريد أن نقتطع جزءًا من عقـاره ونعطـل       . العقار الأصلي 

 ٥ لا تستفيد منه، فيبقى له الحق       الجزء الآخر بحيث إنه لا يستفيد منه وكذلك الحكومة        

في أن يبقي على هذه القطعة إذا أراد ذلك وبذلك نحقق العدالة لـصاحب الملـك،                
  .وشكرا

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

 ١٠  .شكرا، تفضل الأخ فؤاد الحاجي
  

 :العضو فؤاد الحاجي

، أعتقد أنه منذ بداية النقاش تطرق الأخ جميل المتـروك           سيدي الرئيس شكرا  
زئية معينة في المادة وهي وجوب إخطار صاحب العقار المـستملك والمعـاد إليـه          لج

 ١٥للمنفعة العامة والصالح العام بالجزء الباقي الذي يطالب بـه، أي أن تخطـر الجهـة                

الحكومية صاحب العقار بالجزء غير المستملك للمنفعة العامة وهو مخير في المطالبة بحقه             
 إلى بداية النقاش الذي دار الأسبوع الماضـي عـن           هذا الموضوع يعيدنا  . أو إسقاطه 

الحيازة والاستيلاء والاستملاك، فعندما يحاز العقار ويستعمل ثلثاه أو أكثر ويبقى جزء    
منه يجب أن يخطر صاحب العقار إن أراد الاحتفاظ به بخطاب بعلم الوصـول كـي                

 ٢٠ون أ لا يقـر   وكما تفضل الأخ جميل المتروك فبعض النـاس       . يسقط حقه في المطالبة   

. الجريدة الرسمية ويرى بعد ذلك أن عقاره ملكَه شخص آخر وهذا غـير صـحيح              
المطالبة أساسا بإخطار صاحب العقار خلال أسبوعين بأن عقـاره أو جـزءًا منـه               

  .سيستملك فإذا لم يرد يستملك كله وإذا أراد جزءًا منه يرد إليه، وشكرا
   

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  ناك ملاحظات أخرى؟ شكرا، هل ه
  

  )لا توجد ملاحظات(



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٢٣(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

   بتعديل اللجنة؟ ) من المشروع الثالث٤المادة  (٥ هل يوافق الس على المادة
  

 ٥   )أغلبية موافقة(

 :الرئيـــــــــــــــــس

وننتقل إلى المادة التالية، تفضلي الأخـت       . إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة     
  .قررة اللجنةم

  

 ١٠ :العضو دلال الزايد

: الفـصل الأول  : إجراءات الاستملاك والتثمين والتظلم منها    : الباب الثاني 
توصـي   ). من المشروع الثالـث ٥المادة ( ٦المادة : إجراءات الاستملاك والتثمين  

  .على المادة بالتعديل الوارد في التقرير بالموافقة اللجنة
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  .ل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشيه
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي

لدي بعض الملاحظات اللغوية في النحو والصياغة، فمن        ،  سيدي الرئيس شكرا  
 ٢٠حيث النحو أرجو تصحيح العبارة الواردة في الفقرة الأولى من المادة بحيـث تقـرأ                

يان للعقار موضوع الاستملاك ورسم تخطيطي لموقعه ومساحته،        ومرفقًا به ب  : "كالتالي
، وكذلك تصحيح العبارة الواردة في الفقرة الثانية بحيـث تقـرأ            ..."وكتاب صادر 

، ..."ومرفقًا به بيان تفصيلي للعقار موضوع الاستملاك ورسم تخطيطـي           : "كالتالي
بتـوافر  "تقرأ العبارة ل" توافر"إلى كلمة   " ب"ومن حيث الصياغة أرجو إضافة الحرف       

 ٢٥: فهي عبارة طويلة وفيها تفصيلات فعندما نأتي في اية الفقرة ونقول          " الاعتماد المالي 

يفيـد  "فكأنما أضعنا المعنى فأقترح أن تكون العبارة كالتالي         " أو بتوافر العقار البديل   "
سلم وتساعد على فالصياغة ذه الطريقة أ   " بتوافر العقار البديل أو توافر الاعتماد المالي      

  .الفهم بشكل أكثر، وشكرا
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٢٤(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضل الأخ جمال فخرو
  

 :العضو جمال فخرو

 ٥الأولى فيما يتعلق بالجزء نفسه الـذي    : ، لدي ملاحظتان  سيدي الرئيس شكرا  

: لفالـسؤا " أو بتوافر العقار البديل   "تناولته الأخت الدكتورة ية الجشي وهو عبارة        
وزارة المالية هي من يوفر العقار البديل؟ وهل هي الجهة التي تخاطب أم هناك جهة              هل

وبالتـالي  " توافر العقار البديل  "أخرى؟ الملاحظة الثانية نحن أضفنا في التعويض عبارة         
توافر "أعتقد أن الفقرة التالية والتي فيها صدور قرار الوزير يجب أن تضاف إليها عبارة        

 ١٠ويصدر الوزير قرار "أيضا، بحيث تعاد صياغتها وتصبح على النحو التالي       " ديلالعقار الب 

الاستملاك مسببا ومرفقًا به بيان تفصيلي للعقار موضوع الاستملاك ورسم تخطيطي           
لموقعه، وذلك بعد التحقق من توافر شروط الاستملاك والاعتماد المـالي المخـصص             

على اعتبار أننا وضعنا شرطين للاستملاك وهما       ..." للاستملاك أو بتوافر العقار البديل    
إما توافر المال أو توافر العقار وبالتالي يجب أن يكون قرار الوزير مضمنا ذلك حـتى                

 ١٥ضي بعدم جواز استملاك    قكذلك فيما يتعلق بالإضافة الأخيرة التي ت      . تستقيم الصياغة 

افة التي لم تكن أصلاً في      دور العبادة مطلقًا، أعتقد أنه يجب أن نتوقف أمام هذه الإض          
نص الحكومة إنما تمت إضافتها من قبل الإخوان النواب وأكدا اللجنة ، هل نجد أنه               
من مصلحة البلد ألا يتم استملاك عقار استخدم فترة معينة كدار للعبادة سواء مسجد      
أو مأتم أو غير ذلك؟ هل هناك سبب ديني يمنعنا من هذا الشيء؟ أي هل هناك سبب                 

 ٢٠ يمنعنا من أن يقام هذا الشارع أو هذا المكان بسبب وجود دار للعبادة كالمسجد؟        ديني

لأنني لم أجد هذا العبارة في نص الحكومة وقد قرأت قانونين آخرين ولم أجد فيهمـا                
  .مثل هذا النص الواضح، وشكرا

    
 :الرئيـــــــــــــــــس

 ٢٥  .شكرا، تفضل الأخ راشد السبت

  
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٢٥(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :العضو راشد السبت

، قرار مجلس النواب جاءت فيه فقرة تم إلغاؤها من قبـل            سيدي الرئيس شكرا  
ويكون استملاك عقارات   "لجنة الشؤون التشريعية والقانونية في مجلس الشورى وهي         

الأوقاف بإجراءات رفع الدعوى أمام محكمة الاستئناف العليا الشرعية وتصدر المحكمة         
 ٥ أرى أن إضافة مجلس النواب في محلها فيما يخـص   تم إلغاؤها؟فلم" حكما بالاستملاك 

  .استملاك عقارات الأوقاف، وشكرا
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام
  ١٠ 

 :العضو عبدالرحمن عبدالسلام

ذاتـه بـشأن     ، كلامي هو كلام الأخ راشد الـسبت       سيدي الرئيس شكرا  
وهذا يختلف تماما عن    . وقف ذري ووقف خيري   : نالأوقاف نوعا . استملاك الأوقاف 

استبدال الوقف  . دور العبادة، فإذا أرادت الدولة أن تستملك الوقف فهناك إجراءات         
 ١٥الآن يحتاج إلى فتوى وقد احتارت الأوقاف فيها سنوات طويلـة سـواء الـسنية أو               

ذا الأمـر غـير   الجعفرية فنأتي الآن إلى الأوقاف ونحذف الفقرة التي أرادها النواب فه         
صائب، فما أضافه النواب صحيح، ربما تكون الإشكالية الوحيدة في إضافة النـواب             

المحكمة "أو  " المحكمة الشرعية المختصة  "فلو قالوا   " محكمة الاستئناف العليا  "هي عبارة   
إضافة النواب صحيحة وسليمة وفي مكاـا، ولا أرى مـبررا           . لكان أولى " المختصة

 ٢٠ لأنه عند استملاك الأوقاف سنحتاج إلى الرجوع إلى المحكمة، أمـا            للجنة في حذفها؛  

تنظر المحكمة المختـصة عنـد   " بعد التعديل التي تنص على      ١٩ : ٣٦القول إن المادة    
لأي طاعن يطعن في قرار الاستملاك، فإذا لم يـنص          . ، فذلك عند الطعن   ..."الطعن  

ملاك الناس عامةً فأعتقد أن     في إجراءات استملاك الأوقاف كما نص على استملاك أ        
الطعن بعد ذلك غير سليم لأنه لم يرد في القانون، فأرجو إثبات ما أضـافه النـواب،       

 ٢٥  .وشكرا
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  . الأخت مقررة اللجنة يشكرا ، تفضل



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٢٦(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :العضو دلال الزايد 

 ـ      شكرا سيدي الرئيس ،      تملاك بالنسبة لهذه المادة فهي متعلقة بإجراءات الاس
الصياغة التي جاءت ا المادة بدأت بشروط الاسـتملاك وإجراءاتـه، ثم            . وشروطه

وضعنا توافر الاعتماد المالي ومن ثم العقار البديل، فالترتيب جاء بتوافر الاعتماد المالي             
 ٥: ومن ثم أضفنا  . وبيان أساس كيفية التأكد والتحقق والتثبت من توافر الاعتماد المالي         

كي يكون ضمانة للشخص الذي استملك عقـاره وسـيكون          " ر البديل توافر العقا "
كي يـتم   " مسببا"أكدنا موضوع إضافة كلمة     . تعويضه عينيا، أي أرض مقابل أرض     

وبالنسبة للنص الذي تفضل به الأخ راشد السبت        . قرار الاستملاك في أضيق الحدود    
خرو فيما يتعلق بـدور  والأخ عبدالرحمن عبدالسلام، والجزء الذي ذكره الأخ جمال ف       

 ١٠العبادة؛ فقد اتفقنا على وجودها في النص لأنه قد تكون هناك أسباب ومـصلحة في               

الأماكن المخصصة كدور للعبادة، خصوصا أن هناك قرارا صادرا من وزيـر العـدل     
 وقد بحثت شخصيا في قوانيننا عن       -والشؤون الإسلامية حدد فيه تعريف دور العبادة        

 ا المساجد، يقصد" دور العبادة" أوضح فيه أن عبارة -عبادة ولم أجد    تعريف لدور ال  
فقد وضعنا هذه العبارة لحـساسية هـذا        . ، فهي محددة في هذا القرار     تم، المزارات آالم

 ١٥الموقف، وخصوصا أن الدستور نص على أن تكفل الدولة حرمة دور العبادة، فاتفقنا             

 بالعبارة المضافة الخاصة بـدور العبـادة،        مع مجلس النواب في الإجراءات فيما يتعلق      
ولكنني لا أتفق مع الأخ عبدالرحمن عبدالسلام فقد أضاف مجلـس النـواب عبـارة               

ويكون استملاك عقارات الأوقاف بإجراءات رفع الدعوى أمام محكمة الاسـتئناف           "
والنص المقترح توجد فيه آليات يصدر من خلالها قرار الاستملاك بموجـب     ..." العليا

 ٢٠وبالتالي سأسلب عقارات الأوقاف حقهـم، فمـا هـي         . حكم حسب رأي النواب   

المحكمة التي سوف يطعن فيها في حكم المحكمة؟ وكيف تكون الآلية؟ وكما تعلم فإن              
الشرع درجتان من التقاضي ولا يخضع لأي إجراءات معينة فيما يتعلق بالاسـتئناف             

كون الآلية واحدة بالنسبة لعقـارات  أما في حالة    . وذلك بعد محكمة الاستئناف العليا    
الأوقاف فلكونه قرارا يصدر أي مرتبته بمرتبة القرار فتصبح له آلية الطعـن المتبعـة                
 ٢٥فيكون هناك تساوٍ، وسيحقق منفعة بالنسبة لأصحاب العقارات المتعلقة بالأوقاف في           

ك أي  حالة الاستملاك؛ لذلك يجب أن تسري عليها ذات الإجراءات المتعلقة باستملا          



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٢٧(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

عقار آخر باعتبار أا ستخضع للإجراءات المأخوذة أمام القضاء فعندما ترفع الطعـن             
قـضائية   ويصدر حكم لا يعجبك تستطيع أن تستأنف هذا القرار ، فهناك إجراءات           

استئنافية تكفل لك هذا الحق وهي الأفضل، لأن قرار الاستملاك سوف يصدر بنـاءً              
  .على حكم، وشكرا

  ٥ 

 :ـــــــــسالرئيـــــــ

، تفضلي الأخت هدى فخرو مدير إدارة تخطيط وتصميم الطرق بوزارة           شكرا
  .الأشغال

 :مدير إدارة تخطيط وتصميم الطرق بوزارة الأشغال

 ١٠النقطـة  :  سيدي الرئيس، لدينا ثلاث نقاط ذكروها الإخوة النـواب         شكرا

 المتبعـة مـع وزارة      الإجراءات". وكتابا صادرا من وزارة المالية    "تنص على   : الأولى
الأشغال حاليا هي أن يتم إعطاء جدول لوزارة المالية بكل الحالات المراد استملاكها             
في دورة الميزانية وهي سنتان، وتخصص ميزانية للتعويضات وتكون موجودة لدينا، ولا 
يتم إصدار أي قرار استملاك إلا من هذه الميزانية، ولا نستطيع استخدام الميزانية لأي              

 ١٥ونكتب إلى وزارة المالية مرة أخرى عن كـل حالـة   . مشاريع أخرى غير الاستملاك   

ونحصل على الموافقة وتأخذ الإجراءات وقتا طويلاً، فبما أن لدينا ميزانيـة مخصـصة              
 أن - سواء صادرة من وزارة المالية أو الوزارة المعنية  -نقترح أن تكتب الوزارة المعنية      

التعويض بدلاً من أن تطول الإجراءات ويعطـل صـرف          هناك ميزانية مخصصة لهذا     
ولا يجوز أن يرد الاستملاك على دور العبادة         "ذُكرت عبارة : النقطة الثانية . التعويض

 ٢٠بالتنسيق مع الس الأعلـى للـشؤون      "تكونل" مطلقًا "تعديل كلمة ، نقترح   "مطلقًا

تنسيق مع الأوقاف سواءً    في السابق كانت لدينا حالات كثيرة استطعنا بال       ". الإسلامية
السنية أو الجعفرية تعديل وضعية دور العبادة وفي بعض الأحيـان يـتم الاسـتملاك       
بموافقتها، ففي بعض الأحيان يكون المبنى داخل حرم الـشارع ويعـوق متطلبـات              

مع الس الأعلى للشؤون     قبالتنسي"لتكون  " مطلقًا"السلامة؛ لذا نقترح تغيير كلمة      
 ٢٥فالموافقة ائية لهم بحيث تعرض عليهم كل حالة على حدة ليتخذوا القرار          ،  "الإسلامية

النهائي فيها، فإذا رفضوا يكون الرفض ائيا، لأنه في بعض الأحيان تكون المـساحة              
 عليها وعملنا التعديل واستملكنا     الموافقة  تمت ، ولدينا حالات كثيرة   )الحوش(المتأثرة  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٢٨(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

نقترح بدلاً من أن تحال أراضي الأوقـاف إلى         : ثالثةالنقطة ال . وعدلنا مساحة الأرض  
 قالمحكمة حسب الإجراءات المتبعة حاليا مع الأوقاف السنية أو الجعفرية؛ أن يتم التنسي  

معها، وفي معظم الأحيان تتم الموافقة من قبلها ويتم الاستملاك أو تعديل الوضـعية،              
  .فاق، وشكرافنقترح أن نواصل على هذه الإجراءات مادامت محل ات

  ٥ 

 :الرئيــــــــــــــــس

  .، تفضلي الأخت سميرة رجبشكرا
  

 : رجبةالعضو سمير

 ١٠فقد ذكرت الأخت " دور العبادة"بالنسبة لتعريف :  سيدي الرئيس، أولاً  شكرا

وزارة العـدل   . مقررة اللجنة التعريف الذي وضعته وزارة العدل والشؤون الإسلامية        
عن دور العبادة الخاصة بالدين الإسلامي، وهناك وزارات والشؤون الإسلامية مسؤولة 

أخرى مسؤولة عن دور العبادة للديانات الأخرى، فوزارة التنمية الاجتماعية مسؤولة           
هو كل مكان أو حيز تمارس      : "فدور العبادة تعريفها هو   . عن دور العبادة الأخريات   

 ١٥يان وجميع المذاهب فيجب أن     ، فهي تخص جميع الأد    "عليه الشعائر الدينية أو العبادات    

: ثانيـا . يكون هذا التعريف شاملاً لكل الأديان؛ لأن البحرين فيها تعـدد الأديـان            
 لأن هنـاك  -كما ذكرت الأخت هدى فخـرو -الإطلاق في هذا الموضوع لا يجوز    

نشاهد الآن  . أماكن لدور العبادة وتم الاتفاق عليها وتم تسليمها والطرفان وافقا عليها          
 من التجاوزات كأن نضع علما أخضر أو أحمر علـى أي بقعـة مـن الأرض           الكثير

 ٢٠وتصبح مكانا للعبادة والدولة لا تستطيع أن تمس هذه البقعة، وتوجـد احتياجـات              

أصبحت هناك مناطق عبادة في دوارات المرور أو في أماكن بحاجة إلى أن تطور       . كثيرة
  .عمرانيا في البحرين، وشكرا 

  

 :ــــــــسالرئيــــــــ

 ٢٥  .، تفضل الأخ فؤاد الحاجيشكرا
  

 :العضو فؤاد الحاجي

 سيدي الرئيس، أنا مع رأي الأخ راشـد الـسبت والأخ عبـدالرحمن        شكرا
عبدالسلام بالنسبة للفقرة التي حذفت، والتي أضافها مجلس النواب إلى القـانون؛ لأن             



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٢٩(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 حتى في المبادلة بـين   مسألة الأوقاف والوقفيات مسألة شائكة وتحتاج إلى رأي شرعي        
فأعتقد أن إضـافة مجلـس   . وقف ووقف أو ما يستلزم نقل وقف إلى مأتم أو حسينية     

ولا يجوز أن يرد الاسـتملاك      "وبالنسبة للفقرة الأخيرة    . النواب صحيحة وفي مكاا   
فدور العبادة هي المكان الذي يمارس فيـه كـل أصـحاب          " على دور العبادة مطلقًا   

 ٥؛ "مطلقًـا "قبل كلمة   " والحسينيات"فأقترح إضافة عبارة    . التعبديةالديانات شعائرهم   

معالي الرئيس، لـدينا في البحـرين       . لأن هذا التعريف مطاط ولا يشمل الحسينيات      
) فرجـان (حسينيات منشأة منذ ثلاثمائة أو أربعمائة أو خمسمائة سنة وتلم عوائـل و            

كها ونقلها إلى مكان آخر     فإذا جرى ذلك فبأي حجة يكون استملا      . خاصة في المنامة  
معـالي  ! وهل تنتقل العوائل المحيطة ا والملتمة حولها طوال تاريخهـا؟         ! في المملكة؟ 

 ١٠الرئيس، المآتم والحسينيات ليست أعلاما حمـراء أو خـضراء في دوارات المـرور،              

 الأوقاف الجعفرية في دفتر السيد عدنان       إدارةالحسينيات والمآتم المعروفة مسجلة لدى      
منذ أكثر من سبعين أو ثمانين سنة، وتاريخ بعض هذه المآتم يرجع إلى مئات الـسنين،       

أكرر وأعيد أن الأعلام الحمـراء      . تاريخ مأتم مدن الموثق أكثر من مائتين سنة       : مثلاً
والخضراء والزرقاء التي في الشوارع وفي دوارات المرور ليست مآتم، إنما نتكلم عـن              

 ١٥ون والمخالف للقانون تتصرف معه باقي مؤسسات الدولة؛ لـذا          المآتم التي يقرها القان   

، وأطلب من الس الموافقة  "دور العبادة "بعد عبارة   " والحسينيات"أقترح إضافة عبارة    
  .على ذلك، وشكرا

  
 :الرئيــــــــــــــــس

 ٢٠  .، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفةشكرا

  
 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة

 سيدي الرئيس، أنا مع النص كما جاء من الحكومة وأعتقد أن هـذه               شكرا
الإضافة إذا بقيت على ما هي عليه فسوف توجد الكثير من الإشكالات لعدة أسباب              

 ٢٥إن دور العبادة لم تعرف، فإذا كنا نريد أن نضيفها يجب أن نعرفها، ثم أن كلمة   : وهي

ولكنها تشمل الاسـتملاك أو الاسـتيلاء       لا تشمل فقط الاستملاك العادي      " مطلقًا"



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣٠(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 حـصلت   عنـدما مكة المكرمة التي شرفها االله تطلب الأمر الاستيلاء عليها          . كذلك
فهل يوجد نص يوجب عدم الاستملاك والاسـتيلاء وعـدم          . الحوادث مع جهيمان  

التقرب لهذه الأماكن حتى في الحالات الطارئة؟ أعتقد أنه يجب علينا مراجعة هذا الأمر      
  .دم الأخذ به بسهولة، وشكراوع

  ٥ 

 :الرئيــــــــــــــــس

  .، تفضل الأخ محمد حسن باقرشكرا
  

 :العضو محمد حسن باقر

 ١٠ سيدي الرئيس، بالنسبة لدور العبادة فأرى أن الإخوة في مجلس النواب            شكرا

، والوقف لا "الوقف لما وقف عليه: "قد وفقوا في إضافتهم، وهناك قاعدة شرعية تقول    
أما بالنسبة . اع أو يناقل أو يتصرف فيه حتى بالتقادم؛ لذا أقترح الموافقة على التعديل    يب

للوقف الذري الذي ذكره الأخ عبدالرحمن عبدالسلام فالوضع هناك مغـاير ويمكـن      
أما بالنـسبة لـدور العبـادة     . التصرف فيه بالاتفاق بين ورثة الواقف والجهة الرسمية       

 ١٥ إلى الجهة الرسمية    في إنشائها لية؛ فعلية يجب أن ترجع      الأخرى فهي طارئة وليست أص    

  .بدايةً، وشكرا
  

 :الرئيــــــــــــــــس

  .، تفضل الأخ السيد حبيب مكيشكرا
  ٢٠ 

 :العضو السيد حبيب مكي

شكرا سيدي الرئيس، لدى ثلاث نقاط سوف أتطرق إليها من مداخلات الإخـوة             
 أعتقد أن طلب الأخ الدكتور الشيخ       :أولاً. ولكن أحاول أن أكون موجزا في ذلك      

علي آل خليفة بتعريف دور العبادة لا داعي له؛ لأنه من المعروف قانونيا أن الكلمة               
 ٢٥مشروع القانون أكثر من مرتين، فـنحن لم نتطـرق إلى دور       تعرف إذا ذُكرت في   

بالنسبة : ثانيا. العبادة إلا مرة واحدة فقط في هذه المادة ولم تذكر في أي مادة ثانية             
فقد وافقنا عليهـا في     " ولا يجوز أن يرد الاستملاك على دور العبادة مطلقًا        "لعبارة  

 عن الأوقـاف،    الأخيرةاللجنة وليس هناك غبار عليها، أما بالنسبة إلى باقي العبارة           



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣١(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 ٧ وبخصوص التظلم ذكرت المـادة  ٢٧ومثلما ذكرت الأخت مقررة اللجنة فالمادة  
ها؛ لأنه عندما ترفع المواضيع إلى الأوقاف وإلى المحكمـة          بإسهاب ولا داعي لذكر   

. الشرعية فسوف تأخذ مدة طويلة، وموضوع المنفعة يتطلب مدة قصيرة لاستقطابه          
 في موضوع استملاك أي عقار أو وقـف          غبار  الأوقاف لدى أعتقد أنه ليس     :ثالثًا

 ٥جب أن يكون هنـا      أو التعويض الكامل ، في     طبقًا للمعايير للمنفعة العامة إذا حصل     

تعويض والمادة ذكرت ذلك، فالتعويض يجب أن يتوفر إما بعقار بديل أو أن تكون              
الناحية المادية في الميزانية أو الميزانية الملحقة أو الإضافية، ما هو الحاصل في الأوقاف              
سابقًا؟ فبالفعل الأوقاف سواء السنية أو الجعفرية تتجاوب مع الحكومة في طلـب             

 أو الاستملاك لبعض الأراضي أو الأوقاف للمنفعة العامة، لا مـانع مـن         الاستيلاء
 ١٠ هو  – وللأسف الشديد    -  سابقًا ذلك مادام هناك تعويض، ما هو حاصل في الدولة        

أن الدولة تستملك وترسل رسالة مفادها أننا في حاجة إلى هـذه الأرض وسـوف      
م الدولـة مـستقبلاً،    نستملك العقار أو الوقف الفلاني التابع لكم وسوف تعوضك        

م ،  ٢٠٠٥ م إلى أن وجهت السؤال في سـنة          ١٩٧٥وبقي هذا التعويض من سنة      
 شكل لجنة وجاوب    خليفةوسعادة الوزير السابق معالي الشيخ عبداالله بن خالد آل          

 ١٥هنا المشكلة ليـست في     .  لإدارتي الأوقاف   مليونا ٢٠وزارة المالية وتم التعويض بـ      

 بل المشكلة كانت سابقًا في التعويض، ومرت عليه أكثر من          الاستملاك أو الاستيلاء  
. ثلاثين سنة،  لكن هذا القانون كفل للمستملك وأصحاب الحقـوق التعـويض            

 فإنه في بعض الأحيان وخاصـة الآن في ظـل           - معالي الرئيس    - وإضافة إلى ذلك  
 الامتداد الحضري تتجاوب الأوقاف الجعفرية والسنية مع هذا الـشيء لأن بعـض            

 ٢٠ تقبل   لا ، وهي تحييهاالأوقاف ميتة، والدولة حينما تستملكها للمنفعة العامة سوف         

السؤال الثاني والذي   .  وإنما تركز على التعويض بالعقار البديل       فقط بتعويض مادي 
قـول  نتطرق إليه الأخ محمد حسن باقر هو بخصوص الوقف على ما وقف عليـه،       

ان هنا أو استبدل بمكان آخر، حتى       سواء ك على ما أوقف عليه     الوقف سوف يبقى    
أنه في الأوقاف الجعفرية حينما كنت مديرا تنفيذيا لها كانت بعض الأوقاف يعوض             
 ٢٥عنها بعقار ثانٍ موعة من الأراضي الصغيرة، ويكون العقار البديل موعة مـن             

  .الأوقاف ومخصص لها أسهم للعقارات أو للأوقاف المستملكة، وشكرا 



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣٢(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  :ــــــــــسالرئيـــــ
  .شكرا، تفضل الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة

  

  :العضو الدكتور الشيخ خالد آل خليفة
 ٥شكرا سيدي الرئيس، بلاشك أن الس غير متفق على جواز هذه الإضـافة             

قترح حذفها والتصويت على ذلك لأننا دخلنا في متاهات كثيرة وخاصـة            أفلذلك  
 من الخوض في هذه الجزئية الصغيرة التي قد تثير الكـثير     بالنسبة لدور العبادة، وبدلاً   

من المشاكل مستقبلاً لنرجع إلى النص الحكومي فهو الأسلم؛ ولهذا أقترح حـذف             
  .هذه الجزئية، وشكرا 

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  .الأخت سميرة رجبتفضلي شكرا، 

  

  :العضو سميرة رجب
 ١٥ القانون يشمل البحرين كلها وليس إذا كان هذا: شكرا سيدي الرئيس، أولاً

دينا دون دين آخر فيجب أن يكون معنى دور العبادة وتعريفها واضحا لأنه يصعب 
إن كانت : ثانيا. علينا أن نضع تعريفًا لهذه الكلمة لجميع الأديان وجميع المذاهب

الحسينيات لا تمارس فيها العبادات فيجب أن نضيف كلمة الحسينيات؛ لأن دور 
عبادة لكل العبادات وكل الشعائر الدينية، فإما أن تكون الحسينيات مشمولة في هذه ال

 ٢٠الكلمة أو تضاف ولا تضاف إليها كلمة العبادات لأن العبادات تمارس في دور 

العبادة، فيجب أن نحدد الأمر دون أن ندخل في متاهات تدخلنا بدورها في متاهات 
  .أخرى، وشكرا

  :ــسالرئيــــــــــــــــ
  .شكرا، تفضل الأخ صادق الشهابي

  ٢٥ 

  :العضو صادق الشهابي
 يبدو أن هذه المادة من أصعب المواد فلذلك أقترح ،شكرا سيدي الرئيس

   وأؤيد ما تفضل به الأخوان الدكتور الشيخ علي آل خليفة والدكتور الشيخ خالد
  .كرا آل خليفة بأن نذهب إلى النص الذي جاء من الحكومة ونصوت عليه، وش



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣٣(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  :الرئيــــــــــــــــــس
شكرا، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنة الـشؤون التـشريعية            

  .والقانونية
  

 ٥  :العضو محمد هادي الحلواجي

 لا يخفى على أحد خصوصية وضعية الأوقاف ،شكرا سيدي الرئيس
ية المذهبية وخصوصية اتمع البحريني وحساسيته أيضا من الناحية الدينية والناح

أيضا   الحكومة الموقرةأنبخصوص الأوقاف، لهذا راعت اللجنة هذا الجانب، وأعتقد 
 لذا ؛اتفقت مع الإخوة النواب على مثل هذه الإضافة تقديرا منها لهذه الخصوصية

 ١٠ أن نتوافق على هذه المادة التي - درءًا للخلاف ودرءًا لأي حساسية -يجب علينا 

حرمة دور العبادة وحرمة هذه الأوقاف وخصوصيتها، وبالتالي تراعي قدر الإمكان 
نحن نعيش في مجتمع بل نحن لا نصدر قانونا اعتباطًا أو بناء على أهوائنا أو أمزجتنا، 

ونصدر القانون حتى يطبق في هذا اتمع بخصوصياته وسلبياته وإيجابياته، فيجب علينا 
ن هدفه، ولا أتمنى التصويت على اقتراح أن نراعي كل هذه الجوانب حتى يحقق القانو

 ١٥الأخ الدكتور الشيخ خالد آل خليفة مع كل احترامي له، وإذا كان لابد من هذا 

الأمر فلنوافق على ما توافق عليه الإخوة النواب والحكومة الموقرة، ونحن في اللجنة 
أخرى، حاولنا أن نستخلص ما توافق عليه النواب والحكومة الموقرة وإنما بعبارة 

  .وشكرا 
  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس

  .الأخت مقررة اللجنةتفضلي شكرا، 
  

  :العضو دلال الزايد
 عندما تطرقت إلى موضوع تعريف دور العبادة فكـان          ،شكرا سيدي الرئيس  

 ٢٥. الإسلاميةؤون  ذلك لتطرق الشيخ عبدالرحمن عبدالسلام لموضوع الس الأعلى للش        

ح من خلال القانون أن المقصود ا كافة دور العبادة لكافة           بالنسبة لدور العبادة فواض   
 عند تفصيل هذه الأمور     قبالنسبة للتشريع الوطني فمن غير اللائ     . الأديان دون تحديد  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣٤(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

أن نفصل مفردات تفصيلية في القانون باعتبار أن هذا يخلق جوا غير لطيف فيما يتعلق               
لم يشمل ذاك الأمر فهذا يخلق نوعا من        ذه التعريفات، هذا التعريف شمل هذا الأمر و       

الأمر الـذي  : وحتى نكون دقيقين أكثر فلدينا أمران . التوازن غير المحبذ في التشريعات    
تطرقنا إليه وركزنا عليه هو آلية الطعن وآلية الاستملاك بالنسبة لعقارات الأوقـاف             

 ٥خيرة من تعـديلات    وبالنسبة لدور العبادة؛ لأن هذه الفقرة أتت في مجملها في فقرة أ           

الإخوة النواب، فلنفرق في ذلك، وإذا كنا نحرص على مـسألة الأوقـاف فالآليـة               
الإجرائية من الناحية القضائية الأكثر تحقيقًا للعدالة لهم هي أن تخضع لذات الإجراءات     
فيما يتعلق بصدور قرار الاستملاك تحقيقًا للعدالة وتحقيقًا لإعطـائهم مزيـدا مـن              

الجانب الثاني يتعلق بـدور     .  الناحية الإجرائية أمام القضاء، هذا جانب      الضمانات من 
 ١٠ وإن لم يتضمنه النص وإن أخذنا أيضا بنص الحكومة كما ورد منها             -العبادة وأعتقد   

هناك آليات متبعة بين الحكومـة وهـذه        .  أن الحكومة لم تتطرق إلى دور العبادة       –
د فهي دائما تصدر بناء على توافـق        الجهات، وهذه الآليات لا تؤخذ من طرف واح       

هذا النص موجود في كل الدول وكل موضوع يمس الدين دائما تكون فيـه              . مسبق
حساسية من ناحية التشريع، كما يكون هناك تخوف فنحن نخاف إذا شرعنا على مآل          

 ١٥، "مطلقًـا "الأمر في التشريع، كيف سيفسر؟ العبارة قوية وواضحة فهي تذكر كلمة            

ن الجهة القائمة على دور العبادة تريد أن تستملك للتحسين أو لإجـراء أي  فحتى لو أ  
 لن تملك هذا الحق - وإن كانت صاحبة المكان ولها حق إدارته     -شي فمعنى ذلك أا     

لـدي اقتـراح، بالنـسبة    ". مطلقًا"وانتهت بـ   " بلا يجوز "باعتبار أن العبارة بدأت     
تمنى أن نناقش الفقرة الأولى وبعد ذلك نناقش        لتوصية اللجنة بخصوص المادة الخامسة فأ     

 ٢٠  . الفقرة الثانية باعتبار أن الإشكالية حدثت في الفقرة الثانية، وشكرا

  
  :ــسالرئيـــــــــــــ

شكرا، بعد هذا النقاش الطويل والاقتراحات المتحفظة والمؤيدة والمعارضة لهذه          
 تعيد النظر فيها وتسعى إلى التوافق مع        المادة أقترح أن تعاد هذه المادة إلى اللجنة لكي        

 ٢٥الحكومة على صياغة تؤدي إلى رضى جميع الأطراف، فهناك اقتراحات كـثيرة لم أود     

أن أطرحها خوفًا من الوقوع في المحظور، فأرى أن تأتونا بصياغة متفق عليهـا مـع                



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣٥(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

الحكومة بعدما استمعتم إلى مجمل الملاحظات التي طرحت سواء مـن الحكومـة أو              
 من المشروع ٥المادة  (٦ هل يوافق الس على إعادة المادة .لإخوة الأعضاء أو اللجنةا

   إلى اللجنة لمزيد من الدراسة؟ )الثالث
  

 ٥  )أغلبية موافقة(

  
  :الرئيـــــــــــــــس

والآن ننتقل إلى المادة التي تليها، تفضلي . إذن تعاد هذه المادة إلى اللجنة
  . الأخت مقررة اللجنة

  ١٠ 

  :لعضو دلال الزايدا
 بالموافقة على المادة توصي اللجنة .) من المشروع الثالث٦المادة ( ٧المادة 

  .بالتعديل الوارد في التقرير
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  .تفضلي الأخت رباب العريض  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟
  

  :العضو رباب العريض
ويعتبر المـلاك   : "الفقرة التي تقول  شكرا سيدي الرئيس، لدي ملاحظة على       

 ٢٠، لقد أبـديت    "وأصحاب الحقوق وغيرهم قد علموا بقرار الاستملاك بمجرد نشره          

ملاحظتي على هذه الفقرة في اللجنة، وكأن هذا النص يعني أن النشر هو علم يقـيني                
للملاك وأصحاب الحقوق، وبالتالي سوف نرى أنه في الفقرة الأخرى اعتد بالنـشر             

سري ميعاد الطعن وهذا فيه خطورة على أصحاب الحقوق، فلـدي مقتـرح             فيفقط  
 - في القانون    -بحذف هذه الجزئية حتى لا يعتد بالنشر على أنه علم يقيني لأننا نعلم              

 ٢٥  .أن النشر هو علم افتراضي، وشكرا

   

 : الرئيـــــــــــــــــس

رق بوزارة  الأخت هدى فخرو مدير إدارة تخطيط وتصميم الط       شكرا، تفضلي   
  .الأشغال



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣٦(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 : إدارة تخطيط وتصميم الطرق بوزارة الأشغالمدير 

 لدينا نقطة بخصوص الإشعار، فماذا عن الحالـة الـتي           سيدي الرئيس، شكرا  
يكون فيها العقار غير مسجل ولا يعرف أصحابه؟ نقطة أخرى، لوحـة الإعلانـات         

  . وشكراتوضع في العقار، فماذا لو كان العقار داخل البحر؟
        ٥ 

 : الرئيـــــــــــــــــس

  .مقررة اللجنةالأخت شكرا، تفضلي 
  

 : العضو دلال الزايد

 ١٠ بالنسبة لمداخلة الأخت رباب العريض فنشر القرار هو         سيدي الرئيس، شكرا  

لنفاذ القرار وعلم الشخص به وبالتالي يعتبر الملاك وأصحاب القرار قد علموا بالقرار             
 يأتي الإخطار الذي حددت فيه المدة وتم النص على أن يكون    وبعد ذلك . بمجرد نشره 

هدى فخرو مدير إدارة تخطيط وتصميم  وتوضيحا للأخت. موصى عليه بعلم الوصول
الطرق بوزارة الأشغال، فإذا كان العقار في البحر فأعتقد أن البلدية هي مـن عليهـا        

 ١٥دة وبالتالي فمن الطبيعـي أن  الإجابة لأن تقسيم البحار ااورة يخضع للمناطق المقصو     

أما إذا كان العقار غـير      . يكون النشر في أقرب مكان للبلديات موجود في هذا الجزء         
  . فيعتد بوسيلة نشر القرار، وشكرامسجل ولا يعرف أصحابه

  
 : الرئيـــــــــــــــــس

 ٢٠  .الأخت رباب العريضشكرا، تفضلي 
  

 :العضو رباب العريض

د تكون هذه هي المرة الأولى التي أختلف فيهـا مـع          ق سيدي الرئيس، شكرا  
الأخت دلال الزايد في هذا الموضوع، فنحن نتكلم عن قرارات تمس مراكز قانونيـة              
 ٢٥للأفراد وبالتالي فمن المفترض أن يسري ميعاد الطعن من تاريخ إعلامهم، فـنحن لا              

لما يقينيا بل    ع - أعتقد في مصر   –نتكلم عن نشر قانون اعتبره بعض القضاء الإداري         
نتكلم عن قرارات فردية تمس مراكز ذاتية لأشخاص، وبالتالي فمن باب العدالـة أن              



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣٧(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

بالنسبة إلى الاستفسار عن العقار الـذي لا        . يعلموا به بخطاب موصى بعلم الوصول     
يعرف صاحبه فأي عقار لا يعرف أصحابه فهو يعتبر ملكًا للدولة أساسا، فأي أرض              

تبر من أملاك الدولة العامة وبالتالي فإن الدولة هي من يـستملك  لا يعرف أصحاا تع   
  .، وشكراهذه الأراضي 

  ٥ 

 : الرئيـــــــــــــــــس

  .مقررة اللجنةالأخت شكرا، تفضلي 
  

 : العضو دلال الزايد

 ١٠ سوف أختلف مع الأخت رباب العريض، فهناك فرق،         سيدي الرئيس، شكرا  

الأرض، وهذا معنـاه     التي لا يعرف فيها مالك    فسؤال الأخت هدى فخرو عن الحالة       
أن الأرض مملوكة لشخص ولكن لا نعلم من هو، والدولة تصبح مالكة للعقار متى ما               

  . كان العقار لا مالك له، وشكرا
  

 ١٥ : الرئيـــــــــــــــــس  

  .تفضل الأخ السيد حبيب مكيشكرا، 
  

  :العضو السيد حبيب مكي
:  وجوه٣أنا المادة كاملة فسنجد أن للإخطار هنا  الرئيس، لو قرشكرا سيدي

 ٢٠ النشر في الجريدة الرسمية -٢.  الإخطار برسالة لأصحاب الحقوق بعلم الوصول-١

أما عن . العقار المستملك فيها يقع نشر القرار في البلدية التي -٣. وفي الصحيفتين
ارات ويعتد  إخط٣تساؤل الأخت رباب العريض عن وقت إبداء الملاحظات فلديها 

: "... بالرسالة بعلم الوصول ونشر القرار، أيهما جاء لاحقًا، فلهذا قالت المادة
وللمذكورين لإبداء ما يرونه من بيانات وملاحظات بشأن قرار الاستملاك خلال 

 ٢٥والذي يكون برسالة بعلم الوصول، ..." ستين يوما من تاريخ نشره أو الإخطار به

  . اك بديلان، وشكرافأعتقد أن الأمر واضح وهن
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  ... شكرا، الآن سنصوت على المادة



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣٨(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

مستأذنة(العضو رباب العريض 
ً

:(  
ويعتبر الملاك  : "سيدي الرئيس، أرى أن نصوت على حذف الفقرة التي تقول         

 .وشكرا، "وأصحاب الحقوق وغيرهم قد علموا بقرار الاستملاك بمجرد نشره
  

موضحا(ـــــــس الرئيــــــــــ
ً

 :( ٥ 

الأخت رباب، تعلمين أن اقتراح التعديل يجب أن يكون مكتوبا حتى أستطيع أن             
  ...أطرحه للتصويت

  
  :العضو رباب العريض

 ١٠  .التعديل هو مجرد حذف فقرة

  
 : الرئيـــــــــــــــــس

  هل بالإمكان كتابته؟
  

 ١٥  :العضو رباب العريض

  .إن شاء االله
  

 : ـسالرئيــــــــــــــــ

أرى أنه بالطريق الذي نحن سائرون به سنحتاج إلى عقد جلسات اسـتثنائية             
 ٢٠للانتهاء من مناقشة هذا القانون بأسرع ما يمكن ومحاولة التفرغ للقوانين الأخـرى،             

  فهل يوافق الس على عقد جلسة استثنائية يوم الخميس القادم؟
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس

تفضل سعادة الأخ الدكتور جمعة بن أحمد الكعبي وزير شؤون    . ر ذلك إذن يق 
  .البلديات والزراعة

  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٣٩(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 : وزير شؤون البلديات والزراعة

سيدي الرئيس، بخصوص سؤال الأخت رباب العريض عن الفقرة التي          شكرا  
، "ويعتبر الملاك وأصحاب الحقوق وغيرهم قد علموا بقرار الاسـتملاك         : "تنص على 
 نشره، ويكون   دبمجر: "... أننا أكملنا القراءة لاتضح الأمر فالفقرة تواصل      فأعتقد لو   

 ٥، فالأمر لا يتعلق    ..."هذا النشر وإعلان القرار بالكيفية المشار إليها في الفقرة السابقة         

بالنشر وحده بل هناك خطاب بعلم الوصول وإعلان القرار في البلدية المعنية والنـشر              
والمقـصود ـا    " لكيفية المشار إليها في الفقرة الـسابقة      با: "كذلك، فالعبارة تقول  

   .الإخطارات الثلاثة المحددة في الفقرة السابقة، وشكرا
  

 ١٠ :الرئيـــــــــــــــــس

شكرا، سنصوت على التعديل الذي قدمته الأخت رباب العريض وهو حذف           
ا بقـرار  ويعتبر الملاك وأصحاب الحقوق وغيرهـم قـد علمـو      : " الفقرة التي تقول  

  .الأخ جمال فخروتفضل ". الاستملاك بمجرد نشره
  

 ١٥ :العضو جمال فخرو

ويكون هذا  : " الفقرة لا تستقيم فبعد ذلك تقول المادة       سيدي الرئيس، شكرا  
، ، إذن هناك استكمال للفقرة، فالحقيقة ليس هنـاك جهـد في الـصياغة             ..."النشر

  .وشكرا
  

 ٢٠ : الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخت رباب العريض شكرا، تفضلي
  

 :العضو رباب العريض

أتوقع أن هذه الفقرة زجت زجا من أجل المادة الـتي            سيدي الرئيس، شكرا  
 ٢٥مـع  : "، حيث ذكر في موضوع الطعن التالي      ١٦سوف نأتي إلى مناقشتها وهي المادة       

عدم الإخلال بحق ذوي الشأن من الملاك وأصحاب الحقوق في اللجوء مباشـرة إلى              
ة المختصة للطعن في قرار الاستملاك وما تضمنه من بيانات خلال ستين يومـا              المحكم

فيبدأ التظلم من القـرار     ..." من تاريخ نشر هذا القرار، ويجوز لأي من هؤلاء التظلم         



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤٠(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

من تاريخ النشر لأنه اعتبر في الفقرة الأولى علما يقينيا وبالتالي فإن الطعن يكون مـن           
دالة أن يكون من تاريخ الإعلان، فقد ربطـت الحـذف           تاريخ النشر، ومن باب الع    
  .، وشكرا١٦بالمادة التي ستحمل الرقم 

  

 ٥ : الرئيـــــــــــــــــس  

  .تفضل الأخ السيد حبيب مكيشكرا، 
  

  :العضو السيد حبيب مكي
 الرئيس، أنا لا أوافق على حذف هذه الفقرة لأنه لو تمعنا في هذه   شكرا سيدي 
 ١٠ويعتـبر  "الموضوع الأول يبدأ من عبـارة       : لها موضوعين مختلفين  الفقرة فسنجد أن    

أمـا  . وهو يتكلم عن العلم بالإخطار    " استدعاء رسمي من الإدارة   " إلى عبارة   " الملاك
العبارات الأخرى فهي تتكلم عن إبداء أصحاب الحقوق والملاك مـا لـديهم مـن               

 إلى الفقرة التي تليها ملاحظات وبيانات سوف تسجل في السجل الرسمي، وعندما نأتي     
وتحرر الإدارة محضرا تبين فيه أوصاف العقار       : "فسنجدها تتكلم عن هذا الأمر فتقول     

 ١٥وأسماء الملاك وأصحاب الحقوق وما ورد إليها من ملاحظات أو بيانات أو مستندات             

  .، فكيف يتكامل الموضوع إذا وافقنا عليه؟ وشكرا"من الملاك
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى؟
  ٢٠ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

هل يوافق الس على تعديل الأخت رباب العريض بحذف الفقرة التي أشارت            
 ٢٥  إليها؟

  

  )أغلبية غير موافقة(
 :الرئيـــــــــــــــــس

  تعديل اللجنة؟ ب) من المشروع الثالث٦المادة ( ٧هل يوافق الس على المادة 
  ٣٠ 

  )أغلبية موافقة(



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤١(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 : الرئيـــــــــــــــــس

الأخـت  وننتقل إلى المادة التالية، تفضلي      . إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة     
  .مقررة اللجنة

  
 ٥ : العضو دلال الزايد

  .بحذف هذه المادة توصي اللجنة. ) من المشروع الثاني٥المادة ( ٨المادة 
  

 : سالرئيـــــــــــــــــ

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ 
  ١٠ 

  )لا توجد ملاحظات( 
  

 : الرئيـــــــــــــــــس

   على حذف هذه المادة؟ السهل يوافق
  ١٥ 

  )أغلبية موافقة (

 : الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخت مقررة اللجنةوننتقل إلى المادة التالية، تفضلي . إذن تحذف هذه المادة
  

 ٢٠ : يدالعضو دلال الزا

  .بحذف هذه المادة توصي اللجنة. ) من المشروع الثاني٦المادة ( ٩المادة 
  

 : الرئيـــــــــــــــــس

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ 
  ٢٥ 

  )لا توجد ملاحظات( 
  

 : الرئيـــــــــــــــــس

   على حذف هذه المادة؟ السهل يوافق
  ٣٠ 

  )أغلبية موافقة (
  

  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤٢(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 : ــــسالرئيـــــــــــــ

  .الأخت مقررة اللجنةوننتقل إلى المادة التالية، تفضلي . إذن تحذف هذه المادة
  

 : العضو دلال الزايد

 ٥ تبني   بالموافقة على  توصي اللجنة  .) من المشروع الثالث   ٧المادة  ( ١٠المادة  

  .المادة من المشروع بقانون الثالث هذه
  

 : الرئيـــــــــــــــــس

  ى هذه المادة؟ هل هناك ملاحظات عل
  ١٠ 

  )لا توجد ملاحظات( 
  

 : الرئيـــــــــــــــــس

   على هذه المادة؟ السهل يوافق
  ١٥ 

  )أغلبية موافقة (

 : الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخت مقررة اللجنةوننتقل إلى المادة التالية، تفضلي . إذن تقر هذه المادة
  

 ٢٠ : العضو دلال الزايد

  .المادة بحذف هذه توصي اللجنة .) المشروع الأول من٧المادة ( ١١المادة 
  

 : الرئيـــــــــــــــــس

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ 
  ٢٥ 

  )لا توجد ملاحظات( 

 : الرئيـــــــــــــــــس

  هل يوافق الس على حذف هذه المادة؟
  

 ٣٠  )أغلبية موافقة (
  

  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤٣(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 : الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخت مقررة اللجنة وننتقل إلى المادة التالية، تفضلي .إذن تحذف هذه المادة
  

 : العضو دلال الزايد

 ٥بالموافقة على هذه    توصي اللجنة  .) من المشروع الثالث   ٨المادة  .(١٢المادة  

  .المادة بالتعديل الوارد في التقرير 
  

 : الرئيـــــــــــــــــس

  . العريضهل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ تفضلي الأخت رباب
  ١٠ 

 : العضو رباب العريض

شكرا سيدي الرئيس، كانت لدي مداخلة حـول المـادة الـسابقة الـتي تم      
لدي ملاحظة أيضا حول إضـافة      . قد انتهت  التصويت على حذفها ولكن مناقشتها    

فقرة في هذه المادة، من خلال مشاهدتنا البرنامج التلفزيوني الذي تنـاول موضـوع              
 ١٥لميزان، والذي استضاف الأستاذ ناصر الأهلي أحد أعضاء لجان         الاستملاك في برنامج ا   

التثمين والذي طرح موضوعا مهما جدا حول الاستملاك، وقال أتمـنى أن تحـدد في          
القانون الأسس والمعايير المتبعة في تقدير التعويض، وقد لاحظت أنه لا توجد في هذا              

سا واحدا في تقدير التعويض وهو      القانون هذه الأسس والمعايير، وأعتقد أنه ذكر أسا       
أسـس ومـبررات   "مقارنة العقار نفسه بعقار شبيه له، فبالتالي أقترح إضافة عبـارة            

 ٢٠، أي أن القرار الذي سيـصدر       "وإصدار قراراا "بعد عبارة   " وطريقة تقدير التعويض  

تقدير التعـويض العـادل،     ل  وضعت من الوزير لابد أن يحدد الأسس والمبررات التي       
 الأردن فيها هذه الأسس وهي مهمة جدا     كالموجودة في وقع أن التشريعات المقارنة     وأت

  .حتى لرقابة القضاء عليها، وشكرا
  

 ٢٥ : الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضل الأخ جمال فخرو
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤٤(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 : العضو جمال فخرو

الأولى تتعلق بتشكيل   : شكرا سيدي الرئيس، لدي ملاحظتان حول هذه المادة       
، هل نحن نتكلم عن تشكيل لجنة واحدة للاستملاك أم عدة لجان؟ حاليا لدينا               اللجنة

أكثر من لجنة للتثمين وتتبع وزارة العدل والشؤون الإسلامية، ومع ذلك عليها مجهود             
 ٥كبير في العمل، فهل هذا النص يعني تشكيل لجنة واحدة أم عدة لجان للقيام بأعمـال           

لمدة سنتين وتكون أقصى مدة للعـضوية أربـع   " عبارة  بالنسبة لإضافة : التثمين؟ ثانيا 
فلم أجد أي مبرر لوضع مثل هذه القيود على عضوية هذه اللجان، فما يميز              " سنوات

هذه اللجان عن اللجان الأخرى هو تراكم الخبرات، وأعتقد أنه من الخطـأ عنـدما               
قييم عبارة عن إن التثمين والت.  نأتي ونغيره بشخص آخر     أن تتراكم الخبرة عند شخص   

 ١٠خبرات متراكمة عند الشخص نفسه كما هو الحال عند الدلال، وبالتالي لا يوجد أي              

مبرر ما لم يكن هناك أي مبرر منطقي عند الإخوان في اللجنة لقبول حصر المـدة في                 
سنتين أو بحد أقصى أربع سنوات، وهي ليست عملية إبداء رأي بقدر ما هي عمليـة           

لـدي  : ثالثًـا . ينة ومبنية على أساس تراكم خبرات معينـة تثمين قائم على أسس مع 
استفسار أوجهه إلى الإخوان في اللجنة أو الحكومة حول درجة القرابة إلى الدرجـة              
 ١٥الرابعة، نحن مجتمع صغير وعندما نقيد الأعضاء بألا يكونوا أعضاء في لجـان تـثمين               

ة لأن الدرجة الرابعة درجة     لأحد أقارم حتى الدرجة الرابعة، فهذا قد يخلق لنا مشكل         
ممتدة، وقد حصرناها في بعض القوانين إلى الدرجة الثانية، فبالتالي أتمنى على الإخـوان   
في اللجنة أن يعطونا تبريرا لموافقتهم على الدرجة الرابعة كما جاء من الحكومة ومـن      

  .مجلس النواب، وشكرا
  ٢٠ 

 : الرئيـــــــــــــــــس

د هادي الحلواجي رئيس لجنة الـشؤون التـشريعية         شكرا، تفضل الأخ محم   
  .والقانونية

  
 ٢٥ : العضو محمد هادي الحلواجي

أعتقـد أن   . شكرا سيدي الرئيس، هذه المادة إجرائية بالنسبة لتشكيل اللجان        
كل هذه الإجراءات إجراءات احترازية من أجل ضمان العدالـة لجميـع الأطـراف         



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤٥(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 وأسس، واللجنة قائمـة ومـستمرة بمعـايير         بخصوص التثمين أو ما يتبعه من معايير      
بالنسبة لتشكيل اللجنة ولتطبيق المعايير والأسس فلا أعتقـد أن الحكومـة             . وأسس

مارست أو تمارس دورا غير صحيح بل إن ما ورد في البرنامج كـان رأيـا وطـرح             
بتوسع، وأعتقد أن مثل هذا المقترح قبل أن نصوت عليه يجب أن نبحثه في اللجنة أو                

 ٥أما بخصوص القرابة كما أشار إليها الأخ جمال فخرو فأعتقد          . يوافق عليه الس أيضا   

ولا يجوز لعضو لجنة التثمين أن يشترك في "من خلال ما ذكر في الفقرة التي تنص على     
أن ..." تثمين عقارات تكون له فيها أو لزوجه أو لأولاده أو لأحد أقاربه أو أصهاره               

حان جدا من خلال وضع هذه القيود على أعضاء لجنة التـثمين            الإجراء والمبرر واض  
حتى نحرز العدالة قدر الإمكان، وحتى لا نضعهم تحت ضغوط لا ينبغي أن يكونـوا               

 ١٠  .تحتها، وشكرا

     
 : الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضلي الأخت مقررة اللجنة
  

 ١٥ : العضو دلال الزايد

 -كما أشار إليها الأخ جمال فخـرو      -ة  شكرا سيدي الرئيس، بخصوص اللجن    
فالقانون وضع لجنة واحدة ولكن لهذه اللجنة تشكل لجان فرعيـة ولهـا الاسـتعانة               

تكون معنية ذا الموضـوع الحـساس، وكـذلك    لبالخبراء، وجود لجنة واحدة مهم     
الآليات التي وفرها التشريع المساندة لعمل هذه اللجنة كافية فيمـا يتعلـق باللجـان          

 ٢٠نة التثمين بأربع سنوات فهذا ـج  بالنسبة لتحديد عضوية أعضاء لج. عية والخبراء الفر

تنتهجه أغلب التشريعات خصوصا في اللجان المهمة التي تبت في أمور متعلقة وتـنظم    
المسائل المالية التي لها علاقة بين الحكومة والأفراد، واكتساب الخبرة قد يكـون مـن               

 خـصوصا أن لـدينا خـبراء    وممارسة هذا العمل، ومن السهل اكتشاف هذه الخبرة         
 في هذا اال، ونتيجة لحساسية الاختصاصات المناطة م فمن الـضروري أن     يعملون

 ٢٥بالنسبة لموضوع  . يتم تجديد عضوية هذه اللجنة، وهذا هو الاتجاه الحديث بالنسبة لها          

صلة القرابة فروح التشريع البحريني تفضي بأن أيا من الأشخاص الذين يتم وضـعهم           



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤٦(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

ب أن يكون من أصحاب القرار ودائما ما يؤخـذ بـه            في القضاء أو في أي مكان يج      
  .لتحقيق العدالة، وشكرا

  
 : الرئيـــــــــــــــــس

 ٥  .شكرا، تفضل الأخ فيصل فولاذ

  
 : العضو فيصل فولاذ

شكرا سيدي الرئيس، في اعتقادي هذه اللجنة هامة جدا ولابد أن تكون هناك    
فيما لو أن معـالي     :  البلديات والزراعة  شفافية في التعامل، سؤالي لسعادة وزير شؤون      

 ١٠الوزير قد حصل على أرض هبة وحاول أن يبيعها، فما هـي الإجـراءات المتبعـة؟                

  .وشكرا
 : الرئيـــــــــــــــــس

  .ما علاقة هذا بالموضوع؟ نحن نتكلم عن الاستملاك
  

 ١٥ : العضو فيصل فولاذ

 طريقة ما وبعلاقات معينة بسيدي الرئيس، لو أن معالي الوزير أو المتنفذ حاول       
   خلال قانون الاستملاك، فكيف يكون موقف الحكومة؟يبيع الأرض الموهوبةأن 

  
موضحا(الرئيـــــــــــــــــس

ً
 :( 

 ٢٠طلب الاستملاك يكون من قبل الجهة الرسمية لغرض معـين ولأرض معينـة             

             ذا القـانون  وليس من المالك نفسه، هذا ما يقوله القانون، والسؤال ليس له علاقة .
  .تفضل سعادة الأخ الدكتور جمعة بن أحمد الكعبي وزير شؤون البلديات والزراعة

  
 :وزير شؤون البلديات والزراعة

 ٢٥شكرا سيدي الرئيس، أعتقد أن المواطنين سواسية أمام القانون فالجميع يحترم           

ان المقترح  كفأما فيما يتعلق بما طرحه الأخ جمال فخرو         . ما جاء في الدستور والقانون    



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤٧(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

الأول بتشكيل عدة لجان من قبل الحكومة، والغرض منه أن هناك عدة طلبات مـن               
الجهات الرسمية الآن وخصوصا أن البحرين تشهد طفرة عمرانية تحتاج إلى كثير مـن              
الاستملاكات، وتم البحث في هذا الموضوع فوجدنا مع الإخوة في اللجنة أن تشكيل             

حاليا لا توجد لجان فرعية تـساعد اللجنـة         .  الهدف لجان فرعية سيساهم في تحقيق    
 ٥الرئيسة، بل الموجود لجنة واحدة وهي التي تقوم بجميع الأعمال إن كانت فنية أو تقوم   

بتقييم عقار ما؛ لذا وجدنا أن تشكيل لجان فرعية ستساهم بشكل كبير في مـساعدة          
صى مدة لها أربع سنوات     بالنسبة لمدة العضوية فهي سنتان وتكون أق      . اللجنة الرئيسية 

 فيوذلك من أجل تحقيق مبدأ العدالة والشفافية والتراهة، ونود أن يكون هناك تغـيير          
  .      كون هناك عدالة ومساواة، وشكراتأعضاء اللجنة حتى 

  ١٠ 

 : الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضل الأخ جمال فخرو
  

 : العضو جمال فخرو

 ١٥ ما مشكلة أن تكون مدة عضوية عضو لجنـة          شكرا سيدي الرئيس، لم أفهم    

مدة أطول ويمارس دوره بعدالة؟ وهل العضو الذي بقي سنة واحدة في اللجنـة ولم               
 في اللجنة لمدة سنتين أو أربع       مع بقائه وهل  ! يمارس دوره بعدالة لا يفصل من اللجنة؟      

نحـن  . ويةلم أفهم ما علاقة العدالة بمدة العض     ! سنوات سيمارس دوره من غير عدالة؟     
نقول هذه لجان تستحق أن يكون فيها تراكم للخبرة، ونحن مجتمع صغير وليس لدينا              
 ٢٠عشرات الملايين من الناس، وهذه الخبرات تتراكم عند الأشخاص، ومـع الأسـف             

نصيغ قوانيننا في البحرين بمبدأ عدم الثقة بالآخرين، ولم أجد أي مبرر في كلام      الشديد
 في كلام الأخت مقررة اللجنة ما يؤيد أن هناك عدم عدالة            معالي الوزير كما لم أجد    

من وجود الشخص لمدة أربع أو ست أو ثماني سنوات، وإذا كنا سنطبق هذا الكـلام       
 التنفيذيين في الشركات وعلى المسؤولين      يرينعلى الأعضاء فيجب أن نطبقه على المد      

 ٢٥اسـب، وإذا كـان     الإنسان بجهده وبعمله، من يخطـئ يح      . في الحكومة وغير ذلك   

الشخص متمكنا في عمله نقول له ستكون عضويتك لمدة سنتين ومـن ثم سنـضع               



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤٨(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

من المفترض أن يتـرك     . شخصا آخر مع أنه أقل منك خبرة بحجة تطبيق مبدأ العدالة          
الأمر لصاحب القرار في التعيين، فإذا كان صاحب القرار لا يجيـد التعـيين فهـذا                

القرار متمكنا من التعـيين فـسوف يعـين         موضوع آخر، ولكن إذا كان صاحب       
إن . الشخص المناسب سواء عمل في اللجنة سنتين أو أربع أو ست أو ثماني سـنوات              

 ٥ وهي عـدم الثقـة في   - مع الأسف الشديد -هذه الفلسفة التي جئنا ا في البحرين        

هـذا  أنا لا أميل إلى أن نبقي علـى         . الإخوان المعينين فهذه ظاهرة غريبة عن مجتمعنا      
  .النص كما ورد من الحكومة، وشكرا

  

 : الرئيـــــــــــــــــس

 ١٠تفضلي الأخت  . شكرا، أرجو أن تقدم اقتراحك مكتوبا لكي أطرحه للنقاش        

  .مقررة اللجنة
  

 : العضو دلال الزايد

شكرا سيدي الرئيس، عندما أجبت عن تساؤل الأخ جمال فخرو فلم يكـن             
 ١٥من خلال خبرتنا ذا اتمع نجـد أن        . قة في الأعضاء  عدم الث  لةأجوابي منصبا في مس   

هناك لجانا معينة يرى اتمع أن أعضاءها لم يتغيروا؛ لأن هذه اللجان المشكلة دائما ما 
تجدد عضوية أعضائها مما ولد شعورا لدى المواطن وهو لماذا تجدد عضوية هؤلاء؟ مع              

. حسب الاختصاص المناط ـم    احترامي لهم فهم يؤدون مهامهم على أكمل وجه و        
فيجب أن نضع ضابطًا كهذا الضابط في تجديد عضوية اللجنة فيما يخص الاسـتملاك       

 ٢٠الكثير مـن   . كي يكون لدى المواطنين شعور بالعدالة في تشكيل أعضاء هذه اللجنة          

الأنظمة أخذت ذا الشيء حتى في القضاء فهناك نوعيات من المحـاكم كالمحكمـة              
اد تعيين أعضائها وهذا لا يعني عدم الثقة م أو افتراض الشكوك أو             الدستورية لا يع  

فالنص بتقييد مدم وعدم التجديد لهـم جـاء         . أم لا يعملون وفق ضوابط معينة     
لمصلحة وطبيعة عمل هذه اللجنة، وليس له علاقة بأن يوصفوا بأم غـير أمنـاء أو                

 ٢٥هذه اللجنة إذا لم يوجد أشخاص      وبالإمكان أن نطيل في مدة عضوية       . جديرين بالثقة 

ذوو خبرة في هذا الاختصاص، ولكن للعاملين في هذه اللجنة اختصاصا وخبرة متوافرة 
  . في البلد، وشكرا



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٤٩(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :الرئيـــــــــــــــــس

شكرا، بالمناسبة جاءكم تعديل قانون مجلس المناقصات وكان ينص على فترة           
اك مشكلة فاقترحوا أنه يجوز التمديد لأـم        معينة ولا يجوز التمديد، ووجدوا أن هن      
 أن هنـاك    - كما قال الأخ جمال فخـرو        -وجدوا فعلاً أن هناك عقبات، وخاصة       

 ٥على كلٍ هناك وجهة نظر أخرى وهي أن . وقد وافقتم على هذا التعديل  . تراكم خبرة 

  .تفضل الأخ أحمد زاد. الناس تمل من تكرار الوجوه
  

 :العضو أحمد بهزاد

ولا يجوز لعضو   : " بخصوص تشكيل اللجنة فالنص يقول     ،سيدي الرئيس  شكرا
 ١٠لجنة التثمين أن يشترك في تثمين عقارات تكون له فيها أو لزوجه أو لأولاده أو لأحد                

، وأرى أن فيه توسعا بعدم الجواز لأصهاره        ..."أقاربه أو أصهاره حتى الدرجة الرابعة     
 وابن العم حتى الدرجة الرابعة فلا إشـكال في  أي أنسابه، أما بالنسبة لزوجه والأولاد     

ولا يجوز لعضو لجنة التثمين أن يشترك في        : "ذلك، لذلك أرى أن يكون النص كالآتي      
تثمين عقارات تكون له فيها أو لزوجه أو لأولاده أو لأحد أقاربه حتى الدرجة الرابعة               

 ١٥  .را، وشك"أو أصهاره أو المشمولين بولايته أو قوامته مصلحة شخصية

  
 :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضلي الأخت مقررة اللجنة
  

 ٢٠ :العضو دلال الزايد

 ، لدينا عدد من المقترحات وأتمنى على الأعضاء كتابـة           سيدي الرئيس شكرا  
  . اقتراحام كي ننسق ونميز بين الاقتراح الجاد والنقاش العادي، وشكرا

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

 ٢٥دت أن أنبه إلى شيء وهو أن أي اقتراح بتعديل غير مكتوب لـن              شكرا، أر 

يلتفت إليه فأرجو من الأعضاء إرسال تعديلام مكتوبةً كي نستطيع طرحها علـى             
لدي تعديل من الأخت رباب العـريض وهـو         . الس لاتخاذ القرار المناسب بشأا    



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥٠(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 ومكان انعقادها وإصدار    تحديد إجراءات ونظام عملها ومواعيد    : "إضافة الفقرة التالية  
  ...قراراا وأسس ومبررات وطريقة تقدير التعويض

  
موضحة(العضو رباب العريض 

ً
:( 

 ٥فقط، " وأسس ومبررات وطريقة تقدير التعويض   "، الإضافة هي    سيدي الرئيس 

  . وشكرا
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضلي الأخت مقررة اللجنة
  ١٠ 

 :العضو دلال الزايد

تحديـد إجـراءات    "الأخت رباب العريض هو       ، تعديل  سيدي الرئيس  شكرا
 لصحة انعقادهـا وإصـدار      مونظام عملها ومواعيد ومكان انعقادها والنصاب اللاز      

قراراا وأسس ومبررات وطريقة تقدير التعويض وغير ذلك من القواعـد المنظمـة             
 ١٥  .، وشكرا"لأعمالها

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  . الأخت الدكتورة عائشة مباركشكرا، تفضلي
  

 ٢٠ :العضو الدكتورة عائشة مبارك

شكرا سيدي الرئيس، لدي استفسار عملي موجه إلى سعادة وزيـر شـؤون             
البلديات والزراعة، إذ قالت الأخت مقررة اللجنة إن هنـاك لجانـا فرعيـة يمكـن                

نلجأ إليها حاليا في مثل   الاستئناس برأيها، فهل هناك جهة محايدة يمكن اللجوء إليها أو           
  .هذه الاختلافات ولتبرير موضوع الشفافية؟ وشكرا

  ٢٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضلي الأخت رباب العريض
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥١(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :العضو رباب العريض

الموجـودة في    اللجانأهم  هي  ، أعتقد أن لجان التثمين      شكرا سيدي الرئيس      
وستحدد التعويض العادل لأصحاب الحقـوق      القانون لأا هي التي ستثمن العقارات       

والملاك، وبالتالي لابد أن نكون حريصين على عمل هذه اللجنة فالدرجة الرابعة يجب             
 ٥أن تكون مدرجة، فلو كان التثمين لجار أحد أعضاء لجنة التثمين فعليه أن يتنحـى،                

هذه اللجنـة  وبالتالي تم التوسع بالنسبة للدرجات، فما أريد أن أوضحه هو أنه لأهمية           
بالنسبة لموضوع التجديد أو عدم التجديد للعضوية فوضع . وضعت لها هذه الضمانات  

هذا النص أيضا للتراهة لأن هذه اللجنة من الممكن أن تتعرض للكثير من الإغـراءات              
  .فبالتالي تحديد ميعادها بأربع سنوات تحديد مناسب، وشكرا

   ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .ي الأخت الدكتورة ية الجشيشكرا، تفضل
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي

 ١٥في " وغير ذلك من القواعد المنظمة لأعمالهـا      "شكرا سيدي الرئيس ، عبارة      

نص المادة شاملة ويقع تحتها أي شيء، فبالنسبة لإضافة الأخـت ربـاب العـريض               
 له في هذه المادة،   ففيها تزيد لا مكان   " وإصدار قراراا "بعد عبارة   " وأسس ومبررات "

  . وشكرا
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس

  شكرا، أقترح قفل باب النقاش، فهل يوافق الس على ذلك؟
  

  )أغلبية موافقة( 
  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  هل يوافق الس على اقتراح الأخت رباب العريض؟  . يقفل باب النقاشإذن 
  

   )أغلبية غير موافقة(
 

  ٣٠ 



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥٢(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :ـــــــــــــسالرئيــــ

لمـدة  : "هل يوافق الس على اقتراح الأخ جمال فخرو الذي ينص على التالي           
  ؟  "سنتين قابلتين للتجديد لمدد أخرى مماثلة

  

 ٥   )أغلبية غير موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

ولا : "هل يوافق الس على اقتراح الأخ أحمد زاد الذي ينص على التـالي            
نة التثمين أن يشترك في تثمين عقارات تكون له فيهـا أو لزوجـه أو               يجوز لعضو لج  

 ١٠لأولاده أو لأحد أقاربه حتى الدرجة الرابعة أو أصهاره أو المشمولين بولايته أو قوامته              

  ؟"مصلحة شخصية
  

   )أغلبية غير موافقة(
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس

   بتعديل اللجنة؟)ع الثالث من المشرو٨المادة ( ١٢هل يوافق الس على المادة 
  

   )أغلبية موافقة(
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس

  .تفضل الأخ حمد النعيمي .إذن تقر هذه المادة بتعديل اللجنة
  

 :العضو حمد النعيمي

 سيدي الرئيس، لدي ملاحظة على التعديلات الـتي تمـر سـريعة في              شكرا
 ٢٥لقانون، لذا أقترح إذا كان هناك      ل  أشمل ةين لهم نظر  يالجلسة، نعلم أن الإخوان القانون    

ين أو أصحاب الـشأن؛  يتعديل أثناء الجلسة أن يعطى حقه بأخذ رأي الإخوان القانون        
فإذا لم يأخذ وقتـه في      . لأن الموضوع حساس جدا، وربما كلمة أو حرف يغير المعنى         

 ترح أنفأق. كن فيه مرونة تسوف يمر، وإذا مر أصبح قانونا وينفذ حتى لو لم           فالدراسة  
  أو أصحاب الشأنالإخوة القانونيين من خلال  ه أي تعديل في هذا الموضوع حق      يعطى

 ٣٠  . البلديات والزراعة، وشكراشؤون  وزارة في
    



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥٣(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :الرئيــــــــــــــــس

 وأن التعديلات وليدة اللحظة قد تكـون        قد أن هذا الرأي صحيح    شكرا، أعت 
 اللجنة به حتى يـدرس      وافىتأي تعديل أن    خطيرة جدا، لذا نتمنى مستقبلاً إذا هناك        

 المستشارون القانونيون ون في الجهات الرسمية     ودراسة جيدة، وأن يدلي الإخوان المعني     
 ٥نحن نطبق اللائحة الداخلية فعندما يأتي تعديل علـي  . برأيهم في مثل هذه الأمور أيضا    

 . القرار المناسـب   أن أطرحه على مجلسكم لاتخاذ قرار بشأنه، وأنتم حكماء في اتخاذ          
بعدها إلى مواصلة مناقشة بقيـة    تريدون أن نرفع الجلسة لمدة نصف ساعة ونعود   لفه

  .تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي ؟المواد
  

 ١٠ :العضو الدكتورة بهية الجشي

شكرا سيدي الرئيس، أعتقد أن اقتراح الأخ أحمد زاد تم التـصويت عليـه              
  . نعيد التداول فيه بعد الاستراحة، وشكراح أنبسرعة وهو اقتراح وجيه، وأقتر

  

 :الرئيــــــــــــــــس

 ١٥  . الجلسة للاستراحةوالآن أرفع. الس صوت واتخذ القرارشكرا، 

  

 )رفعت الجلسة ثم استؤنفت(
   

  :الرئيـــــــــــــــس
 ٢٠ ،) من المشروع الثاني٩المادة .( ١٣وننتقل إلى المادة . بسم االله نستأنف الجلسة

  .مقررة اللجنةتفضلي الأخت 
  

  :العضو دلال الزايد
 بالموافقة على المادة  توصي اللجنة.) من المشروع الثاني٩المادة ( ١٣المادة 

 ٢٥  .كما جاءت من الحكومة
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟

  )لا توجد ملاحظات(   



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥٤(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  :الرئيـــــــــــــــس
  س على هذه المادة؟ هل يوافق ال

  

  )موافقة أغلبية(
  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  .وننتقل إلى المادة التالية، تفضلي الأخت مقررة اللجنة. إذن تقر هذه المادة

  
  :العضو دلال الزايد

 ١٠ بالموافقة على هذه توصي اللجنة .) من المشروع الثاني١٠المادة  (١٤المادة 

  .المادة كما جاءت من الحكومة
  

  :ئيـــــــــــــــسالر
  .  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ تفضلي الأخت وداد الفاضل

  ١٥ 

  :العضو وداد الفاضل
 اللجنة لم تتفق مع قرار مجلس النواب وهو حذف هذه ،شكرا سيدي الرئيس

المادة، فهل اللجنة على بينة بأسباب أو مبررات حذف هذه المادة؟ فأود أن توضح لنا 
  .مبررات مجلس النواب لحذف هذه المادة؟ وشكرااللجنة ما هي 

  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  .شكرا، تفضلي الأخت مقررة اللجنة

  
  :العضو دلال الزايد

 ٢٥ حين ننظر في المواد لا نأخذ بقرار مجلس النواب بالأخذ           ،شكرا سيدي الرئيس  

 وأن نـدرس    ا أو حذفها أو تعديلها بل علينا أن نرى النص كما جاء من الحكومة،             
هذه المادة، هل نحن مع حذفها أو إبقائها أو تعديلها أو أي إجراء حسب الآلية المتاحة                
لنا؟ بقراءة المادة وحسبما وردت في نص مشروع الحكومة فهذه المادة تعالج حالات             



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥٥(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

من يستملك العقارات وهو في الخارج، وتأتي في الأمور الإجرائية لإثبـات تواجـد              
 - كما ورد في البند ب       - طريقة إبلاغه وإعلانه، وكيف يمكن    الشخص في الخارج و   

أن يطلب إعادة النظر في التثمين فيما يتعلق بالمستملك؟ ونحن نرى الإبقاء على هـذه           
  .المادة على ضوء ما تضمنت من نصوص تعالج هذا الأمر، وشكرا 

  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
 إن الإخوان في مجلس النواب لم  الأخ المستشار القانوني للمجلس يقولشكرا،

يبدوا أي رأي في الموضوع وبالتالي لا أعتقد أن هناك شخصا يستطيع الإجابة عن هذا 
  . الأخ السيد حبيب مكي تفضل.السؤال

  ١٠ 

  :العضو السيد حبيب مكي
        ا سيدي الرئيس، في دراستنا للمشروعات الثلاثة بإمعان تبنا الإخوان في   شكر

 الثالث، وذكروا المواد ووضعوا جدولة لجميع المواد المتشاة         مجلس النواب المشروع  
في المشروع الأول والمشروع الثاني وهما عبارة عن اقتراح بقانون سابق مقدم مـن              
 ١٥الإخوة النواب، ووضعوا هذه المواد المشاة مع المواد الموجودة في المشروع الثالـث    

لنواب في المشروعين لم تذكر في      الذي أتى من الحكومة، فأي مادة ذكرها الإخوة ا        
المشروع الثالث حذفوها، نحن لم ندرس ذه الطريقة مثلما تفضلت الأخت مقررة            
اللجنة، كنا نأخذ المادة حتى لو من المشروع الأول أو المشروع الثاني ونتمعن فيها،              

 تتكلم؟ ولهذا نرى أننا نختلف مع الإخوة النواب في بعض           وعمهل المادة موجودة؟    
 ٢٠  .، وشكرالمواد وفي بعض المواد نتفق معهم على الحذفا

  

  :الرئيـــــــــــــــس
  .شكرا، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة

  
 ٢٥  :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة

 يومـا   ٦٠بالنسبة للطعن أو بالنسبة للتثمين فهناك قلنا         ،شكرا سيدي الرئيس  
 يوما للطعن   ٣٠شروع الحكومة فهو متناسق وذكر      وبالنسبة لم .  يوما ٣٠وهنا نقول   

 يوما، أما هنا فـنحن  ٣٠إذا كان الشخص موجودا، وإذا كان غائبا فقد أعطي مهلة    



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥٦(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 يومـا   ٦٠ يوما وإذا كان موجودا فلـه        ٣٠في خلاف فإذا كان الشخص غائبا فله        
  .، وشكرا فهناك اختلاف في هذه النقطة

 

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٥   . الأخ بشير محمد صالح المستشار القانوني بوزارة الأشغالشكرا، تفضل

  

  :المستشار القانوني بوزارة الأشغال
 هذه المادة فيها نوع من الإام لأا تتحدث عن مالك           شكرا سيدي الرئيس ،   

لم تترع أرضه وإنما استملكت طبقًا للإجراءات الواردة في هذا القانون غيابيـا، لأن              
 ١٠لك لم يحضر ويستلم التعويض ويعترض على الاستملاك إن وجد، وتتحدث المادة            الما

 يحدث لو حضر بعد أن تم الاستملاك بعد الإجراءات التي تمت، ما يحدث هو أن                عما
يرفع قضية، فإذا كان الشخص استملكت أرضه بناء على الإجراءات المنصوص عليها            

 تنصحه أن يرفع دعوى قضائية وهذا تزيد        في هذا القانون سواء كان حاضرا أو غائبا؛       
لا معنى له، وقد تؤدي إلى إام في هذا القانون، وبالفعل كان رأي مجلس النواب أصح   
 ١٥في حذف هذه المادة لأن حذفها لا يضر شيئًا ووجودها قد يؤدي إلى بعض الإام في                

  .هذا القانون، وشكرا
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  .قون مع مجلس النواب على موضوع الحذفمعنى كلامك أنكم متف

  ٢٠ 

  :المستشار القانوني بوزارة الأشغال
في الحقيقة هذا الأمر طرأ الآن، ولم تتم دعوتنا في الجلسة الأخيرة لمناقشة هذا              
الموضوع أثناء نقاش هذه المادة، فهذا الرأي أبديه الآن حول هذه المادة والقضية ليست 

 أن حـذف المـادة كـان      - أنا شخصيا    -والآن أرى   أننا كنا متفقين معهم أو لا،       
 ٢٥  .صحيحا لأا لا تضيف شيئًا وإنما قد تدعو إلى الإام، وشكرا

  

  :الرئيـــــــــــــــس   
تفضل سـعادة   هو رأيك الشخصي؟    شكرا، لا أعلم هل هذا رأي الوزارة أم         

  .ون البلديات والزراعةؤ بن أحمد الكعبي وزير شةالأخ الدكتور جمع
  ٣٠ 



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥٧(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  :وزير شؤون البلديات والزراعة
 أعتقد أن ما ذهبت إليه اللجنة حقق الصواب وهو أن           شكرا سيدي الرئيس ،   

نكفل حق مالك العقار أثناء غيابه لأنه ليس لديه علم بصدور القرار، وهذا لا يمنع من          
اتخاذ كافة الإجراءات بخصوص الاستملاك ولكن يجب إعطاؤه الحق عند رجوعه إما            

 ٥ يوما، فهذا يؤكد أحقية     ٣٠يق إبلاغه رسميا بقرار الاستملاك أو إعطائه مهله         عن طر 

  .صاحب العقار في استملاك العقار أو بالتعويض المناسب، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  شكرا، هل هناك ملاحظات أخرى؟

  ١٠ 

  )لا توجد ملاحظات(   
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  ؟  ) من المشروع الثاني١٠المادة (١٤ ادةهل يوافق الس على الم

  ١٥ 

  )موافقة أغلبية(
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  .وننتقل إلى المادة التالية، تفضلي الأخت مقررة اللجنة. إذن تقر هذه المادة

  ٢٠ 

  :العضو دلال الزايد
 بالموافقة على تبني  توصي اللجنة.) من المشروع الثالث٩المادة ( ١٥المادة 
  .ما جاءت في مشروع القانون الثالثهذه المادة ك

  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس

  .  هل هناك ملاحظات على هذا المادة؟ تفضل الأخ جمال فخرو
  

  :العضو جمال فخرو
 كأن هناك نوعا من الغبن في صياغة هذه المادة، عندما           ،دي الرئيس شكرا سي 

 ٣٠م بـشأن   ٢٠٠٢ لـسنة    ١٩مع مراعاة أحكام المرسوم بقانون رقـم        : "نأتي ونقول 



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥٨(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

التصرف في الأراضي المملوكة للدولة ملكية خاصة، يجوز للوزارة في حالـة رفـض              
التعويض العيني بيع الأرض المعروضة كتعويض عيني وصرف التعويض النقدي المحدد           

، فهـل هـذا يعـني أن    "كاملاً للمستحقين أيا كان الثمن الذي تم تحصيله من البيع        
أم أن الشخص الذي تم تعويضه سوف يقبل أي مبلغ تم           الوزارة ستتحمل قيمة الفرق     

 ٥ ألف، فهل على مـن      ٨٠٠تحصيله من البيع؟ أي إذا ثمنت الأرض بمليون وبيعت بـ           

 ألف أخرى سوف تأتي من ٢٠٠ ألف أم هناك   ٨٠٠نزعت ملكية أرضه أن يقبل بـ       
  .الدولة وتعوض المبلغ؟ وشكرا

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ١٠  .خت مقررة اللجنةشكرا، تفضلي الأ

  

   :العضو دلال الزايد
 هذه المادة بينت كيف يتم التعويض؟ التعويض إما أن          شكرا سيدي الرئيس ،   

ولابد من مراعاة أحكام المرسوم بشأن التصرف في الأراضـي          . يكون نقديا أو عينيا   
 ١٥ا المملوكة للدولة ملكية خاصة؛ لأنه ينظم كيفية تصرف الدولة في الأملاك الخاصة             

بحيث أجاز للوزارة في حالة رفض التعويض العيني بيع الأرض المعروضة كتعويض عيني  
 بمعنى أن التعويض سيكون عينيا، وحتى تدفع الـوزارة المبلـغ            في حالة توفر الأرض،   

بشكل نقدي للجهة المستملكة بعد أن استملكت الأرض مقابل التعـويض العـيني؛             
ة كتعويض عيني وتسدد قيمة التعويض الـذي        اضطرت إلى أن تبيع الأرض المعروض     

 ٢٠  قررته لجنة التثمين، فهنا وحسب الافتراض الذي ذكرته فإذا كان التعـويض مقـدرا       

 ألفًا ٨٠ ألف دينار فهذا لا يعني أن تدفع ٨٠ ألف دينار والأرض بيعت بـ   ١٠٠بـ  
روق بين   ألف، لأن هناك مواد سنأتي إلى مناقشتها تتطرق إلى سداد الف           ١٠٠بل تدفع   

الرسوم وغيرها للالتزام بالسداد، فالعبرة ليست بقيمة الأرض بـل العـبرة في مبلـغ          
  .التعويض والتزام الجهة المستملكة به، وشكرا 

  ٢٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى؟
  

  )لا توجد ملاحظات(



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٥٩(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :الرئيـــــــــــــــــس

  ؟ ) من المشروع الثالث٩المادة  (١٥المادة هل يوافق الس على 
  

  )أغلبية موافقة(
  ٥ 

 : الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخت مقررة اللجنةوننتقل إلى المادة التالية، تفضلي . إذن تقر هذه المادة
  

 : العضو دلال الزايد

 ١٠ بالموافقة علـى    توصي اللجنة . ) من المشروع الثالث   ١٠المادة  ( ١٦المادة  

  .وارد في التقريرالمادة بالتعديل ال
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟
  ١٥ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  هذه المادة بتعديل اللجنة؟هل يوافق الس على 
  ٢٠ 

  )أغلبية موافقة(
  

 : الرئيـــــــــــــــــس

الأخـت  لمادة التالية، تفضلي    وننتقل إلى ا  . بتعديل اللجنة  إذن تقر هذه المادة   
 ٢٥  .مقررة اللجنة

  

 : العضو دلال الزايد

  .ذف هذه المادةبح توصي اللجنة. ) من المشروع الأول١٢المادة ( ١٧المادة 
 :الرئيـــــــــــــــــس

 ٣٠  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟
  
  

  )لا توجد ملاحظات(



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦٠(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :الرئيـــــــــــــــــس

   هذه المادة؟هل يوافق الس على حذف
  

  )أغلبية موافقة(
 ٥ : الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخت مقررة اللجنةوننتقل إلى المادة التالية، تفضلي . إذن تحذف هذه المادة
  

 : العضو دلال الزايد

  .بحذف هذه المادة توصي اللجنة. ) من المشروع الأول١٣المادة ( ١٨المادة 
  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .حظات على هذه المادة؟ تفضل الأخ جمال فخروهل هناك ملا
  

 :العضو جمال فخرو

 ١٥ المادة فقط حيث إن      هذه  حبذا لو نسمع سبب حذف     سيدي الرئيس، شكرا  

، التقرير لا يتضمن سبب الحذف وذلك حتى نقتنع مع الإخوان ونؤيدهم في قرارهم              
  .وشكرا

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

 ٢٠  .للجنةالأخت مقررة اشكرا، تفضلي 
  

 :العضو دلال الزايد

لا يدفع  : "  لنقرأها ونفهمها ونعلق عليها، فالمادة تقول      سيدي الرئيس، شكرا  
التعويض للمالك كاملاً إذا ثبت أنه لم يدفع الرسوم والنفقات المستحقة للبلدية علـى         

 ٢٥وعليه أن يقدم شهادة تثبت براءة ذمته من تلك المـستحقات وإلا            . العقار المستملك 

م خصمها من أصل التعويض بعد التثبت من قيمة تلك المستحقات خطيـا مـن               سيت
هذا النص يتعارض مع وضع انشغال ذمة الإنسان ما لم يطالب بأية            ". الجهة المختصة 

، وتـأتي   ألف دينـار كتعـويض  ١٠٠أن يكون لك : مطالبات مادية، ولنأخذ مثالاً  
 ١٠ك رسوما متأخرة ولنفترض أا الوزارة وتقول إن هناك مطالبة من البلدية بأن علي     

 ٣٠ ألف باعتبـار أن     ١٠٠ آلاف من الـ     ١٠آلاف دينار، فهي لا تملك أن تأخذ الـ         



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦١(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

قرار الحجز لا تملكه من تلقاء نفسها وتتخذه في مواجهتك باستقطاع مبلغ مـستحق              
لك طالما لا يوجد حكم قضائي أو مطالبة من قبلها، فهي وإن كانت جهة حكوميـة         

بد أن تثبت حقها في المطالبة وانشغال ذمة الشخص المطالب حتى يتم الأمر،             إلا أنه لا  
ولا تملك أن تكون هي الجهة التي تستقطع بل يتم ذلك عن طريق القـضاء أيـضا،                 

 ٥  .وشكرا

        
 :الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخ عبدالرحمن الغتمشكرا، تفضل 
  

 ١٠ :العضو عبدالرحمن الغتم

 لماذا تم تحديد البلدية فقـط؟ فهنـاك وزارة الأشـغال    سيدي الرئيس،شكرا  
والجهات الخدمية الأخرى كالكهرباء، فنحن في التبرير يجب أن نذكر لمـاذا البلديـة             

  .بالذات؟ وشكرا
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخ السيد حبيب مكيشكرا، تفضل 
  

 :العضو السيد حبيب مكي

الأخ جمال فخـرو وكـذلك بعـض         ردا على سؤال     سيدي الرئيس، شكرا  
 ٢٠ بعـد   ١١ : ١٧الأخوات اللاتي سألنني سؤالاً جانبيا حول سبب حـذف المـادة            

  ...التعديل
  

موضحا(الرئيـــــــــــــــــس 
ً

:( 

  .تفضل الأخ جمال فخرو. لقد انتهينا من مناقشة هذه المادة
  ٢٥ 

 :العضو جمال فخرو

سبوع الماضي، فنـتمنى أن     سيدي الرئيس، لنرجع إلى ما ذكرناه في الأ       شكرا  
يعتمد التقرير على التفاصيل التي نقتنع منها ولا نضيع وقت الس في الاسـتماع إلى               



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦٢(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

الرأي، فقد حسبت الآن الوقت الذي استغرقته الأخت مقررة اللجنة في طرح رأيهـا              
 ثوانٍ، ولو استمعنا بالمدة نفسها إلى كل تبرير فإننا سنضيع وقـت             ٦ دقائق و  ٣وهو  

ااا في التقرير، وشكرلس، فأتمنى في المستقبل أن يكون الاتفاق مضمن .  
  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 ١٠ :الرئيـــــــــــــــــس

  ؟ ) من المشروع الأول١٣المادة  (١٨المادة هل يوافق الس على حذف 
  

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٥ : ـــــــــــــــــسالرئي

  .الأخت مقررة اللجنةوننتقل إلى المادة التالية، تفضلي . إذن تحذف هذه المادة
  

 : العضو دلال الزايد

  .بحذف هذه المادة توصي اللجنة. ) من المشروع الأول١٤المادة ( ١٩المادة 
  ٢٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس

د هـادي الحلـواجي     هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ تفضل الأخ محم        
  .رئيس لجنة الشؤون التشريعية والقانونية

  

 ٢٥ :العضو محمد هادي الحلواجي

  . بالترقيم الجديد تغطي هذه المادة، وشكرا٢٩المادة شكرا سيدي الرئيس، 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

وتصميم الطرق بوزارة    هدى فخرو مدير إدارة تخطيط    شكرا، تفضلي الأخت    
 ٣٠  .الأشغال

  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦٣(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :تصميم الطرق بوزارة الأشغالو ر إدارة تخطيطمدي

شكرا سيدي الرئيس، وزارة الأشغال تعتـرض علـى حـذف المـادة لأن              
الإجراءات الحالية في حالة أن يكون العقار ملكًا لقاصر هي أن يتم تحويل المبلـغ إلى                
وزارة العدل والشؤون الإسلامية وهي تحتفظ بـه إلى أن يكـبر القاصـر ويأخـذ                

 ٥ه، وإذا كان الوصي يريد الحصول على المبلغ قبل ذلك فيجب أن يكون ذلك       مستحقات

بإذن من المحكمة، فإذا حذفنا هذه المادة فسنضطر إلى تسليم الوصي المبلغ، فنحن نشعر   
أن حذفها سيسبب مشاكل، ومادام الإجراء متبعا حاليا وليست هناك مشاكل فنحن            

  . لحكومة، وشكرانفضل أن نبقي على المادة كما جاءت من ا
  

 ١٠ :الرئيـــــــــــــــــس

  .الدكتورة ية الجشيشكرا، تفضلي الأخت 
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي

 تغطي هذه المادة،    ٢٩شكرا سيدي الرئيس، الأخ رئيس اللجنة ذكر أن المادة          
 ١٥نيا لأحد   فسنرى أا تغطي المحجوز عليه أو المرهون رهنا تأمي         ٢٩وإذا ذهبنا إلى المادة     

الديون فقط، في حين أن هذه المادة تغطي القاصر وفاقد الأهلية القانونية أو الغائـب،            
فصحيح أن هناك تداخلاً بين المادتين ولكن هذه المادة ا توسع أكبر مما هو موجـود      

  . ، وشكرا٢٩، ففاقد الأهلية أو القاصر لم يغطَ في المادة ٢٩في المادة 
  

 ٢٠ :ــــسالرئيـــــــــــــ

  .الأخ جمال فخروشكرا، تفضل 
  

 :العضو جمال فخرو

سيدي الرئيس، أتفق مع الأخت هدى فخرو في طرحها فهـذه مـادة       شكرا  
 ٢٥تنظم عملاً قائما وتمنع حدوث اختلاف في المستقبل، فلماذا لا نضمنها في القـانون              

و قانون  حتى تسير الأمور بشكل مسهل وميسر بدلاً من أن نرجع إلى قانون آخر وه             
القصر وندخل في مشاكل لا أول لها ولا آخر؟ فليس كل شخص يلجأ إلى محامٍ لكي                
يتابع تعويضه، المواطن العادي قد يلجأ إلى القانون ويقرأ أنه طالما أن لديه قاصرا فهو               



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦٤(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

يستلم مبلغا من المحكمة، وبالتالي أعتقد أن وجود هذه المادة فيه منفعة لهذا القـانون               
 فيه ضرر على القانون وسيزيد من المشاكل        - في الواقع    -ضرر، وحذفها   أكثر من ال  

  .في التطبيق، وبالتالي أتمنى الإبقاء على هذه المادة، وشكرا
   

 ٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخ علي العصفورشكرا، تفضل 
  

 :العضو علي العصفور

اتمـع،   أعتقد أن حذف المادة يضيع حق شـريحة في  سيدي الرئيس،شكرا  
 ١٠وأرى أنه يجب أن نتوقف في معالجتها، وربما هي أهم فقرة في هذا القانون وهي مادة                

بالنسبة إلى اليتيم فقد عرفه االله سبحانه وتعالى بتعريف واضح،          . القاصر وتشمل اليتيم  
إلى درجة أن مسمى هذا القانون هو قانون الاستملاك، وقانون نزع الملكية يتنـاقض              

ولا تقربوا مال اليتيم    : اليتيم، ففي شأن اليتيم قال االله سبحانه وتعالى       تماما مع حكم    
 لا أن تستقطع أو تأخذ أو تـستولي، فمجـرد           إلا بالتي هي أحسن حتى يبلغ أشده      
 ١٥أعتقد أننا بحاجة الآن إلى معالجة هذا الموضـوع،         . الاقتراب من مال اليتيم به إشكال     

 ألف دينار، ١٠٠سن الثالثة والعقار تم تثمينه بـ فلو تم استملاك عقار يتيم واليتيم في    
 وإلى أن تنتهي مرحلة القصر فقد تـصل         حتى يبلغ أشده  : االله سبحانه وتعالى يقول   

 ألف دينار، فضاع حقه الآن في نزع ملكية ـى االله سـبحانه              ٢٠٠قيمة ملكه إلى    
ك، فإذا كان لابد    لدي اقتراح وإذا أردت أن أكتبه فأنا على استعداد لذل         . وتعالى عنه 

 ٢٠من نزع ملكية القاصر ويعوض بثمن وقت الترع فمن حق اليتيم إذا بلـغ أشـده أن                

يطلب مسألة التضرر فيما يؤول إليه المبلغ بعد انتهاء الفترة، أعتقد أن هذا هو الواقـع   
 عضوا من أموال اليتامى، فهذه المادة خطيرة وبحاجة إلى وقفة من جميع            ٤٠ لإبراء ذمة 

ي، وأنتم تعلمون أن أعلى رأس في الدولة يدعم اليتيم ومهتم بموضوعه فيجـب       النواح
  .ألا يمر هذا الموضوع ذه الطريقة، وشكرا

  ٢٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخت وداد الفاضلشكرا، تفضلي 
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦٥(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :العضو وداد الفاضل

لأخت أتفق مع ا  . سيدي الرئيس، أنا أيضا أطلب التريث في اتخاذ القرار        شكرا  
 لا تغطي كل الحالات التي تنص عليها المـادة          ٢٩الدكتورة ية الجشي في أن المادة       

نه إذا كانت الجهات المعينة     بألأخت هدى فخرو    أؤكد ما أشارت إليه ا    وأود أن   . ١٦
 ٥بتنفيذ القانون تعترض فكيف نشرع قوانين قد يصعب على الجهة المعنيـة تنفيـذها؟              

  .المادة إلى اللجنة لمزيد من الدراسة، وشكراأعتقد أنه من الأفضل إعادة 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخت رباب العريضشكرا، تفضلي 
  ١٠ 

 :العضو رباب العريض

سيدي الرئيس، هذه المادة حذفت لأن قانون الولاية على المال يغطيها،           شكرا  
سؤولة عـن   وبالتالي فإن أي موضوع يخص أموالاً لقاصر سوف تتدخل فيه الجهة الم           

كما أا حذفت حتى يترك تقدير قيمة التعويض للمحكمة المختصة،          . أموال القاصرين 
 ١٥وهناك تقدير لقيمة التعويض من قبل لجنة التثمين وبالتالي من الممكن التظلم من هـذا       

القرار أو الطعن فيه قضائيا، فترك موضوع التقدير للمحكمة سيكون فيه اختلاف في             
بل لجنة التثمين أو المحكمة، وبالتالي من الممكن الطعن فيـه بعـد             تقدير قيمتين من ق   

  . استئنافه، فأعتقد أنه سيكون هناك اختلاف في تقدير قيمة الطعون، وشكرا
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس

شكرا، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي رئيس لجنة الـشؤون التـشريعية            
  .والقانونية

  
 :يالعضو محمد هادي الحلواج

 ٢٥شكرا سيدي الرئيس، أحببت أن أعقب على كلام الأخ علـي العـصفور،             

فحذفنا لهذه المادة يوفر علينا كل هذا الكلام؛ لأن هذه المادة ذه الكيفية هي الـتي                
يطعن فيها الأخ علي العصفور بأا لا تؤدي الغرض أو لا تحمي مال اليتيم، فـنحن                



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦٦(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

هذا الجانب بأكمله والخاص بأموال القاصرين،      حذفناها باعتبار أن هناك قانونا يغطي       
 أمـام االله وأمـام الأخ علـي    - إن شـاء االله  - ذمتنا ئيبرفأعتقد أن حذف المادة     

  .، وشكراالعصفور
  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخ علي العصفورشكرا، تفضل 
  

 :العضو علي العصفور

ولكن لـيس معـنى   محمد هادي الحلواجي  أشكر الأخ سيدي الرئيس،شكرا  
 ١٠. ذلك أن رب من المادة وفاء لليتيم، فنحن الأربعين عضوا مطالبون بتقرير مصير يتيم        

أما أن نترك الموضوع ولا نعالجه ويضيع حق اليتيم فهذا غير مقبول، هي مطالبة بـأن       
أعتقد أن حذف هذه المادة ينهي حقـه في     . نقف مع حقه ونضمنه إلى أن يبلغ رشده       

  .ئيا، وشكراالمطالبة ا
   

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  .الأخ الدكتور عصام البرزنجي المستشار القانوني للمجلسشكرا، تفضل 
  

 :المستشار القانوني للمجلس

ولكل من المـلاك    : " تقول ١٦ الفقرة الثانية من المادة      سيدي الرئيس، شكرا  
 ٢٠دير التعويض عـن    والمستملك التظلم من القرارات الصادرة بتق      وأصحاب الحقوق 

 يوما من تاريخ إخطارهم ا أو من تاريخ         ٤٥العقارات موضوع الاستملاك خلال     
 منها بحسب الأحوال، وعلى المتظلم أن يحدد في تظلمه          ١٢نشرها طبقًا لحكم المادة     

محلاً مختارا توجه إليه الإخطارات المتعلقة بالتظلم، ويقدم التظلم إلى الإدارة مرفقًا به             
 من تظلمات بأرقـام     اندات المؤيدة له، وعلى هذه الإدارة أن تقيد ما يرد إليه          المست

 ٢٥التـثمين حـول كـل هـذه     لجنة إذن قرار  " متسلسلة في سجل خاص يعد لذلك     

، وكل من له حق أن يقدم تظلمه وتدرس هذه           المستحق التظلمات يصدر بالتعويض  
وبالنـسبة للقـصر    . ءالتظلمات إضافة إلى أنه يستطيع أن يطعن فيها أمام القـضا          



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦٧(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

أولياؤهم هم الذين يتولون عنهم هذه الطعون وهذه التظلمات ورفـع الـدعاوى             ف
  .فالحقوق مضمونه ذه النصوص، وشكرا 

  
  

 ٥  :الرئيـــــــــــــــس

 من ١٤المادة  (١٩المادة شكرا، بخصوص هذه التوصية هناك اقتراح بإعادة 
  راسة، فهل يوافق الس على ذلك؟إلى اللجنة لمزيد من الد )المشروع الأول

  )أغلبية موافقة(
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــس

تفضلي الأخت وننتقل إلى المادة التالية،  إذن تعاد هذه المادة إلى اللجنة،
  .مقررة اللجنة

  

  :العضو دلال الزايد
 ١٥  . المادة هذهبحذف  توصي اللجنة). من المشروع الأول١٥المادة ( ٢٠المادة 

  

  :ـــــــــــسالرئيــــ
  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ 

  

 ٢٠  )لا توجد ملاحظات(
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على حذف هذه المادة؟

  )موافقة أغلبية( 
  ٢٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  .مقررة اللجنةتفضلي الأخت وننتقل إلى المادة التالية،  إذن تحذف هذه المادة،

  

  :ايدالعضو دلال الز
 ٣٠ المادة هذه  بتبني توصي اللجنة). من المشروع الثالث١١المادة  (٢١المادة 

  .كما وردت في المشروع الثالث
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦٨(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  :الرئيـــــــــــــــس
  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ 

  

  )لا توجد ملاحظات(
  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على هذه المادة؟ 

  

  )موافقة أغلبية(
  ١٠ 

  :رئيـــــــــــــــسال
  .مقررة اللجنةتفضلي الأخت وننتقل إلى المادة التالية،  إذن تقر هذه المادة،

  

  :العضو دلال الزايد
 ١٥ المادة  هذهتبنيب  توصي اللجنة). من المشروع الثالث١٢المادة  (٢٢المادة 

  .كما وردت في المشروع الثالث
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  هذه المادة؟ هل هناك ملاحظات على 

  ٢٠ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  هل يوافق الس على هذه المادة؟ 

  ٢٥ 

  )موافقة أغلبية(
  

  :ـــــــسالرئيــــــــ
  .مقررة اللجنةتفضلي الأخت وننتقل إلى المادة التالية،  إذن تقر هذه المادة،

  ٣٠ 

  :العضو دلال الزايد
 بالموافقة على  توصي اللجنة).لثالث من المشروع ا١٣المادة  (٢٣المادة 

  . بالتعديل الوارد في التقريرالمادة



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٦٩(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  :الرئيـــــــــــــــس
  هل هناك ملاحظات على هذه المادة؟ تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي 

  .آل خليفة
  

 ٥  :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة

ها تسعين  ، ما هي الحكمة والسبب في تغيير المدة وجعل        شكرا سيدي الرئيس  
 وقد تعطل المشروع وربما تكون شركة قد جاءت لحفر          طويلةيوما؟ أرى أن هذه المدة      

  .آبار، وشكرا
  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا، تفضل الأخ راشد السبت
  

  :العضو راشد السبت
قرار مجلس النـواب حيـث إن       لشكرا سيدي الرئيس، أرى إبقاء المادة وفقًا        

 ١٥رف على تنفيذ ذلـك     يش  أن تتطلبلإخلاء بواسطة الجهات الأمنية     العدالة في تنفيذ ا   

فوفقًـا  . الحكم جهة قضائية، ولا أرى أي سبب في أن تكون هي القضاء المستعجل            
نون المرافعات  م الخاص بقا  ١٩٧١ لسنة   ١٢ المرسوم بقانون رقم      من  مكرر ٨للمادة  

م تسجيل الدعاوى والذي     تقدم إلى قس   ة تقام دعوة الإخلاء بلائح    المدنية والتجارية؛ 
 يجوز في تلك    ا ساعة، كم  ٢٤يقوم بتحديد جلسة لنظر الدعوى في موعد لا يقل عن           

 ٢٠ هي القـضاء  الفضلىالحالة أن تنقص هذه المدة من وقت إلى آخر؛ لذا أرى أن الجهة             

  .المستعجل من القوة الجبرية كما جاء في تعديل اللجنة، وشكرا
  

  :الرئيـــــــــــــــس
ا، تفضلي الأخت مقررة اللجنةشكر.  

  ٢٥ 

  :العضو دلال الزايد
 لشاغلي العقارات هذه المدة موضوعة في الحدود المتاحة       شكرا سيدي الرئيس،    

بالنسبة للجهة التي تصدر حكـم      . بحيث يتمكنون من إخلاء العقار للجهة المستملكة      
لي فالجهـة   المقصود هنا هو صدور قـرار إداري وبالتـا         ،الإخلاء بالقضاء المستعجل  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧٠(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 لها حق التنفيـذ المباشـر دون         أن المستملكة تملك حق الإخلاء بالطريق الإداري أي      
  . الأخ راشد السبت، وشكراإليهااللجوء إلى الوسائل التي تطرق 

  

  :الرئيـــــــــــــــس
 ٥  .شكرا، تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي

  

  :العضو الدكتورة بهية الجشي
خلال مهلة لا تقل عن تسعين يوما مـن   ":يقولالنص شكرا سيدي الرئيس،    

تسعين يوما،  ، ففرضا أن صاحب العقار استطاع أن يخلي عقاره قبل           "تاريخ الإخطار 
 ١٠؟ أي أنه مجبور على أن يصبر تسعين يوما حتى لو  "لا تقل " بأن تقول    فلم تحدد له المادة   

وما أي بعد ثلاثة أشـهر      الأفضل ألا تزيد على تسعين ي     . استطاع إخلاءها قبل ذلك   
إذا كان باستطاعته أنه معناه ف" لا تقل عن تسعين يوما"يخلي عقاره، بينما عندما نقول 

هذه قراءتي للمادة إن كانت صحيحة      . لا يسمح له القانون بذلك    فالإخلاء قبل ذلك    
  .أو لا، وشكرا

  ١٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  .شكرا، تفضل الأخ راشد السبت

  

  :شد السبتالعضو را
 ٢٠ن المكلـف   إ مقررة اللجنة شكرا سيدي الرئيس، حقيقة عندما قالت الأخت        

 الجهات الإدارية، فهل الجهات الإدارية تملك القـوة الجبريـة مباشـرة             هوبالإخلاء  
 طريق محكمة الأمور المستعجلة،  عنللإخلاء؟ ما أعرفه أن القوة الجبرية يجب أن تكون

 أو ترسل الشرطة للإخلاء بالقوة الجبرية فأتصور أن هناك          أما أن الجهات الإدارية تأمر    
  .لغطًا في هذا الموضوع، وشكرا

  ٢٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  .شكرا، تفضلي الأخت مقررة اللجنة

  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧١(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  :العضو دلال الزايد
. شكرا سيدي الرئيس، أريد أن أوضح جانبا لكـي لا نـدخل في إشـكالية         

 ـاا جهة إدارية بل لأن لديها قرارالجهات الإدارية تقوم بذلك ليس لأ   وهـذا  ا إداري 
 مـن القـضاء      تكون وأن مرجعية إصدار حكم بالإخلاء    . يعطيها حق التنفيذ المباشر   

 ٥المستعجل كما يرى الأخ راشد السبت ويتفق في ذلك مع ما جاء به مجلس النـواب،            

فيها يصدر  أن يحكم في قضايا الغصب والتي       هو  فالقضاء المستعجل أساسا اختصاصه     
 النواب ليست متسقة من حيث موضـوع حكـم القـضاء            ةفصياغ. حكما بالطرد 
  .أرى أن النص صريح وتفسيره واضح، وشكرا. المختص

  

 ١٠  :الرئيـــــــــــــــس

  .شكرا، تفضلي الأخت رباب العريض
  

  :العضو رباب العريض
شكرا سيدي الرئيس، أحببت أن أوضح نقطـة بخـصوص التنفيـذ الإداري       

 ١٥فكما قال الأخ راشد السبت المفترض أن الحكومة أو الجهة الإدارية نفـسها             . المباشر

 قيام   من  لا يمنع  هلقد وضعنا هذا النص ولكن    .  حقها ءهي التي تلجأ إلى القضاء لاقتضا     
الجهة الإدارية بالتنفيذ الإداري المباشر بالإخلاء إذا كان القانون يبيح لهـا، وبالتـالي              

 القانون كي يبيح لها التنفيذ الإداري المباشر، وهذا فقه في القضاء            وضعنا هذا النص في   
والتنفيذ المباشر متخذ في جميع الدول العربية وخاصة أننا نتكلم عـن نـزع ملكيـة                
 ٢٠للمنفعة العامة، ودور القضاء دور مراقب للجهة الإداريـة في الموضـوع والوسـيلة             

عة سيلغى هذا القرار، وبالتالي أهـم       مة، فإذا اتخذت وسيلة غير مشرو     ءوالسبب والملا 
شرط وضعناه هو التنفيذ الإداري المباشر بناءً على نص في القانون كي يبيح للجهـة               

نعلم أن لدى الدولة    . لا يجوز للجهة الإدارية الإخلاء بقرار منها فقط        .الإدارية ذلك   
قـضاء في   ثلاث سنوات فقط كي تباشر المشروع فإذا لجأنا إلى القضاء تطول مدة ال            

 ٢٥  .، وشكرا الثلاث سنواتالالصدور أو يطعن فيه وتنتهي مدة 
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  ...  لقد تكلمت مرتين فاسمح لي،شكرا، الأخ راشد



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧٢(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

مقاطعا( العضو راشد السبت
ً

:(  
  ...تخذ القرار السليمن حتى الأمر أن أوضح ىأر
  

  :الرئيـــــــــــــــس
٥  ...اإن شاء االله سوف يكون سليم 

  
  :العضو راشد السبت
هـل  ! هل آلية تنفيذ القرار الآن تتم بين جهة إدارية وبين الـشرطة؟           : سؤالي

  .؟ وشكراتستطيع الشرطة أن تقوم بتنفيذ أمر إداري بموجب هذه هي المادة
  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس
  .شكرا، تفضلي الأخت مقررة اللجنة

  

  :العضو دلال الزايد
 ١٥ ذلـك،    في  أن تطعـن    في  عندما نأتي لننفذه فلك الحق     شكرا سيدي الرئيس،  

  .وشكرا
  

  :الرئيـــــــــــــــس
  هل هناك ملاحظات أخرى؟شكرا، 

  ٢٠ 

  )لا توجد ملاحظات(
  

  :الرئيـــــــــــــــس
 بتعديل ) من المشروع الثالث١٣المادة  (٢٣المادة هل يوافق الس على 

 ٢٥  ...اللجنة
  

مقاطعا(العضو جميل المتروك 
ً

:(  
 ـ       مجلس الاقتراح الأبعد هو اقتراح    ا النواب ثم اقتراح اللجنة لأن هناك أشخاص 

  . قرار مجلس النواب، وشكراتبنوا
  ٣٠ 



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧٣(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  :الرئيـــــــــــــــس
  .شكرا، تفضل الأخ الدكتور عصام البرزنجي المستشار القانوني للمجلس

  

  :المستشار القانوني للمجلس
 ٥ شيئًا ولكن لم يكن هناك اقتراح بتـبني         شكرا سيدي الرئيس، النواب أضافوا    

  ...قرار مجلس النواب، فهل المقصود استصدار حكم من المحكمة
  

مقاطعا(العضو راشد السبت 
ً

:(  
  ...أرى أن قرار النواب أفضل وأصح وأجزم

  ١٠ 

موضحا(المستشار القانوني للمجلس 
ً

:(  
  .، وشكرالتصويتلففي هذه الحالة يعرض 

  

  :الرئيـــــــــــــــس
 ١٥  .شكرا، تفضلي الأخت مقررة اللجنة

  

  :العضو دلال الزايد
   . السبت، وشكراشكرا سيدي الرئيس، يعرض كمقترح من قبل الأخ راشد

  

 ٢٠  :الرئيـــــــــــــــس

بنى قرار مجلس النـواب   اقتراح الأخ راشد السبت الذي يتشكرا، سوف نطرح 
بتقديمه على توصية اللجنة، فهـل       المستشار القانوني للمجلس      الأخ للتصويت وقد أفتى  

  يوافق الس على ذلك؟
  

 ٢٥  )موافقة أغلبية(

  
  :الرئيـــــــــــــــس
 تفضل الأخ الدكتور عصام البرزنجـي المستـشار القـانوني         . ن يقر ذلك  إذ

  .لمجلسل
  ٣٠ 



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧٤(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  :المستشار القانوني للمجلس
حـول هـذا    فتح النقـاش    على  هذا التصويت كان     شكرا سيدي الرئيس،  

الأصل حينما يقدم الاقتـراح      من اللائحة الداخلية     ١٠٤بموجب المادة    لأنهح؛  الاقترا
  . على مناقشته وبعد ذلك يعرض للتصويت، وشكراالسأن يوافق 
  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس
شكرا، الأخ المستشار القانوني للمجلس لقد قلت إن التعديل يسبق توصـية            

  ... لذا صوتنا اللجنة ولم تقل بالتصويت على المبدأ؛
  

 ١٠  :المستشار القانوني للمجلس

سيدي الرئيس، اعتياديا الاقتراحات التي تقدم تعرض على الس فإما أن يقبل            
الأخ راشد السبت تبنى    . بمناقشتها أو يستبعدها، فإذا قبل بالمناقشة يفتح النقاش حولها        

ذا وافـق علـى     اقتراح مجلس النواب كاقتراح من قبله، فهذا يعرض على الس فـإ           
 من اللائحـة الداخليـة،      ١٠٤مناقشته يفتح باب النقاش حوله، هذا بموجب المادة         

 ١٥  .وشكرا
  

  :الرئيـــــــــــــــس
للالتزام بما ورد في اللائحة الداخلية فهل يوافق الس علـى مناقـشة      شكرا،  

  ؟  الأخ راشد السبتاقتراح
  ٢٠ 

   )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

لس على اقتـراح الأخ راشـد       فهل يوافق ا   .وأعتقد أننا انتهينا من مناقشته    
 ٢٥  .تتفضل بطرحهالالسبت؟ الأخت مقررة اللجنة لديها نقطة نظام ف

  

 ):مثيرة نقطة نظام(العضو دلال الزايد

 ـ  اقتراح الأخ را،شكرا سيدي الرئيس   . رشد السبت يبين أن لديه وجهـة نظ
 أن نحيله إلى اللجنة لقراءته قراءة مستفيضة ولا         -قتراحقبل أن نصوت على الا    -أتمنى  

 ٣٠  ...نستعجل كما قال الأخ حمد النعيمي



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧٥(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

  . لكننا قد صوتنا
  

 ٥ :العضو دلال الزايد

، التصويت كان على مناقشة الاقتراح، وهذا القانون مهم فـلا    سيدي الرئيس 
  . أرجو أن نتروى، وشكرانرتكب فيه شيئًا ربما يكون غير وجيه، ف

  
 ):ًسائلا(الرئيـــــــــــــــــس

 ١٠بناءً على اقتراح الأخت مقررة اللجنة، الأخ راشد السبت هل ترى التروي أم             

  تريد أن نصوت على اقتراحك؟ 
  

 :العضو راشد السبت

، بينت وجهة نظري أن آلية الإخلاء بالقوة الجبرية لا يمكن أن            سيدي الرئيس 
 ١٥  ...ين الجهة الإدارية تتم مباشرة ب

  
موضحا(الرئيـــــــــــــــــس

ً
:( 

المطلوب هو التريث في اتخـاذ      . كلامك واضح، ولا نريد أن نناقش الموضوع      
  .يعاد طرحه على السبعد ذلك القرار لمزيد من الدراسة و

  ٢٠ 

 :العضو راشد السبت

  . ، ليس لدي مانع إذا كان الس يرى ذلكسيدي الرئيس

  
 :ــــــــــــــسالرئيـــ

 ٢٥تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شؤون مجلسي الـشورى       

   .والنواب
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧٦(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :وزير شؤون مجلسي الشورى والنواب

شكرا سيدي الرئيس، أؤيد رأي الأخت مقررة اللجنة بإعادة هذا الموضـوع            
علقة بحكم مـن    النواب والمت خوة  لإاإلى اللجنة، ويجب التأكد من الإضافة التي أضافها         

 حكم المحكمة أو القـضاء      يثبتالمحكمة أو القضاء المستعجل؛ لأنه في بعض الأحيان         
 ٥المستعجل الشيء كما كان ويطلب من المتداعين رفع دعوى فتصير القـضية قـضية              

دعاوى وتستمر في المحاكم إلى سنوات فيجب التريث كما قالت الأخـت مقـررة              
 لأن المدة كانت شهرا وصارت تـسعين يومـا          اللجنة، ولا ضير من دراسة الإضافة     

         وصله بذلك، فتـسعون     اوالمالك يعرف أن هذا العقار قد استملك وأن هناك إخطار 
يوما مدة كافية للإخلاء، فإذا تجاوز ذلك والمصلحة العامة تتطلب هـذا الاسـتملاك      

 ١٠ أن دراسة   أرى.  قيمته  يفقد القانونفوالإخلاء فتغلب المصلحة، أما إذا ذهبت للقضاء        

  .المادة من قبل اللجنة أفضل، وشكرا
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

 من المـشروع    ١٣المادة   (٢٣المادة  شكرا، إذن هل يوافق الس على إعادة        
 ١٥   إلى اللجنة؟ )الثالث

  

   )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

 ٢٠لتالية ، تفضلي الأخت مقررة وننتقل إلى المادة ا. تعاد هذه المادة إلى اللجنةإذن 

  .اللجنة
   

 :العضو دلال الزايد

المادة ( ٢٤المادة  : التظلم من قرارات الاستملاك والتثمين    : الثانـيالفصل  
 ٢٥ بالموافقة على المادة بالتعـديل الـوارد في         توصي اللجنة . ) من المشروع الثالث   ١٤

  سيدي الرئيس، هل أقرأ التوصية بندا بندا؟. التقرير
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧٧(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :ئيـــــــــــــــــسالر

خاصة أننـا   و،   ننته من مناقشتها    لم أقترح رفع الجلسة لوجود عدد من المواد      
 جلسة استثنائية يوم الخميس القادم فأرجو الحرص على الحضور نظرا لأن             عقد قررنا

تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز    . الأخت مقررة اللجنة على وشك السفر في مهمة رسمية        
 ٥   .وزير شؤون مجلسي الشورى والنواببن محمد الفاضل 

  

 :وزير شؤون مجلسي الشورى والنواب

شكرا سيدي الرئيس، أخبرني سعادة وزير شؤون البلديات والزراعة أن لديـه   
لا ضير من عقد جلسة اسـتثنائية       و ، يوم الخميس في مجلس التنمية الاقتصادية      اارتباطً

 ١٠ تؤجـل إلى     من هذا الأسبوع   ميس الخ يوملأهمية الموضوع ولكن بدلاً من أن تكون        

الخميس الذي يليه، وفي الوقت نفسه تكون هناك فرصة لإعادة دراسة المـواد الـتي               
أحيلت إلى اللجنة لتناقش في جلسة الاثنين القادم، وما يتبقى ننتهي منه يوم الخميس،              

  .والأمر لكم، وشكرا
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس

 مـن   الخميسيوم تكون هناك جلسة استثنائية شكرا، سعادة الوزير يقترح ألا 
 وإنما نستمر في مناقشة مواد القانون يوم الاثنين القادم وإذا اقتضى الأمر             هذا الأسبوع 
فهل يوافق الس على    .  القادم سبوع من الأ   يوم الخميس  استثنائية فتكون عقد جلسة   

  ذلك؟
  ٢٠ 

   )أغلبية موافقة(
  

 :الرئيـــــــــــــــــس

وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمـال والخـاص           . ذلكإذن يقر   
 ٢٥بمناقشة تقرير وفد مملكة البحرين المشارك في اجتماع الدورة غير العادية الثانية للعـام              

 العربيـة   م للبرلمان العربي الانتقالي، والذي عقد بمقر الأمانة العامة للجامعـة          ٢٠٠٨
فهـل هنـاك    . م٢٠٠٨ يونيو   ٢٩ إلى   ٢٧، خلال الفترة من     بجمهورية مصر العربية  

  ملاحظات عليه؟ 
   )لا توجد ملاحظات( 



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧٨(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :الرئيـــــــــــــــــس

وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بمناقشة تقرير وفـد             
الشعبة البرلمانية لمملكة البحرين المشارك في اجتماع اللجنة الفرعية المختـصة بالبيئـة             

راري التابعة للجنة الدائمة حول الاقتصاد والتنمية المستدامة بالجمعيـة          والاحتباس الح 
 ٥ إلى  ٢١البرلمانية الآسيوية، والذي عقد في الجمهورية العربية السورية خلال الفترة من            

  فهل هناك ملاحظات عليه؟ . م٢٠٠٨ يوليو ٢٢
  

   )لا توجد ملاحظات(
  

 ١٠ :الرئيـــــــــــــــــس

تحت بند ما يستجد من أعمال، فهل يوافق الس على          لدي طلب بإدراج بند     
  ذلك؟

  

   )أغلبية موافقة( 
  ١٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس

نحن الموقعين أدناه أعضاء مجلس الـشورى       : نص الطلب هو   . إذن يقر ذلك  
 نتقدم ذا الطلب لفتح بـاب النقـاش في          ،وأعضاء الشعبة البرلمانية لمملكة البحرين    

ته الصحف بخصوص كلمة النائب جواد فيروز في المـؤتمر الـذي      الموضوع الذي أثار  
 ٢٠حضره كعضو في وفد الشعبة البرلمانية في جنيف وأساء فيه إلى مملكة البحرين بمـا لا                

رجو أن ينال طلبنا هذا موافقتكم على أن يطرح علـى           ن و ،يمثل رأينا كشعبة برلمانية   
الأخت : أن، الموقعون هم   أعضاء مجلس الشورى لتحديد موقف علني وخطي ذا الش        

سميرة رجب، الأخ الدكتور الشيخ خالـد آل خليفـة، الأخ خالـد المؤيـد، الأخ                
  عبدالرحمن عبدالـسلام، الأخ صـادق الـشهابي، الأخ الـدكتور الـشيخ علـي              

 ٢٥  .تفضلي الأخت سميرة رجب.  آل خليفة، الأخ أحمد زاد، الأخ سعود كانو

  
 :العضو سميرة رجب

س، النائب جواد فيروز قال كلمة ذكر فيها واعترف أمس          شكرا سيدي الرئي  
في مؤتمر صحفي أنه تكلم ذا الكلام ونشرته جريدة أخبار الخليج، وقـال إن مـا                



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٧٩(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

طرحه رأي شخصي ويمثل جمعية الوفاق، والحقيقة أنه كان في مهمة مكلف ا مـن               
 يعبر عن رأي غـير      قبل الشعبة البرلمانية كممثل للشعبة في هذا المؤتمر، فهل يجوز أن          

  . كونه يمثل جمعيته؟ وشكرا ردمتفق عليه في الشعبة البرلمانية
  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــــس

  . وداد الفاضلتشكرا، تفضلي الأخ
  

 :العضو وداد الفاضل

شكرا سيدي الرئيس، أعتقد أن هذا الموضوع يجب أن يدرج علـى جـدول    
 ١٠شاركات خارج البحرين مـشاركات مهمـة،   أعمال مكتب الشعبة البرلمانية؛ لأن الم   

ومن المهم أن تعبر عن رأي الشعبة البرلمانية ولا تعبر عن آراء الأعـضاء أو النـواب                 
  .كأشخاص، وشكرا

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

 ١٥  .شكرا، تفضلي الأخت الدكتورة عائشة مبارك
   

 :العضو الدكتورة عائشة مبارك

 صوت الأخت وداد الفاضل، ولكـوني    شكرا سيدي الرئيس، أضم صوتي إلى     
 لابد من وضع معايير للمشاركات الخارجيـة ولا          أرى أنه  عضوا في الشعبة البرلمانية   

 ٢٠تترك رد الصدفة أو للرأي الشخصي للعضو، خاصة إذا كان العضو هو من يـرأس               

  .هذا الوفد، ولابد من أن تكون هناك صورة مشرفة للبحرين في الخارج، وشكرا
  

 :ـــــــــــــــــسالرئي

  .شكرا، تفضل الأخ خالد المؤيد
  ٢٥ 

 :العضو خالد المؤيد

شكرا سيدي الرئيس، أعتقد أنه من الضروري الإشارة إلى المسؤولية التي تقع            
على الإخوة الذين يمثلون البحرين ويمثلون الشعبة البرلمانية في الخـارج، ويجـب أن              

 فهذا غير صحيح  توجههاما أن يتكلموا ضد     يعكسوا وجهة نظر الجهة التي انتدبتهم، أ      



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٨٠(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

وأنا أحبذ طرحه في    . أخلاقيا؛ لذا يجب لفت النظر إلى هذا وتجنب تكراره في المستقبل          
  .اجتماع قادم لمزيد من النقاش إذا كان هناك مجال لذلك، وشكرا

  

 :الرئيـــــــــــــــــس

 ٥  .شكرا، تفضل الأخ عبدالرحمن عبدالسلام

  
 :ن عبدالسلامالعضو عبدالرحم

شكرا سيدي الرئيس، أثني على ما قاله الأخ خالد المؤيد وهو يجب أن يمثـل               
الشخص الجهة التي انتدبته لا أن يمثل شخصه، فهو في مهمة رسمية كلف ا ويجب أن          

 ١٠ترك الأمر يمر ذه الطريقة ودون محاسبة غير صـائب          . ينطق برأي الجهة التي انتدبته    

لكن أن  . اوز الحدود والبرتوكولات التي اعتادت عليها الدول      ويجرئ الآخرين على تج   
  .يتكلم وفد رسمي مبتعث في أمور يعتقد ا هو شخصيا فهذا غير صحيح، وشكرا

  
 :الرئيـــــــــــــــــس

 ١٥  .شكرا، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة

  
 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة

تقد أن على الشخص الذي يبعث أن يكون قد قـدم  شكرا سيدي الرئيس، أع 
قبل ابتعاثه ماذا سيقول؟ ففي المرتين اللتين ذهبت فيهما قدمت ورقـة إلى مكتـب               

 ٢٠ من المهم جدا على الرئيس نفـسه أن         ؟الرئيس بينت فيها ماذا سنقول في ذلك المؤتمر       

             نـاقش ينـاقش؛ لأن   يرى هذه الأوراق وأن يعلق عليها وإذا كان الأمر يستحق أن ي
أعتقد أنه من المهـم     . الشخص المبعوث يمثل مجلس الشورى أو الشعبة البرلمانية أيضا        

، كنا متوافقين على مـا يقولـه      فضلاً عما    جدا أن نعرف ماذا يقول؟ وإلى أين يرد؟       
  .وشكرا

  ٢٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضل الأخ جمال فخرو



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٨١(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :العضو جمال فخرو

 وهو دور الشعبة    ا جدا رئيس، الإخوان يطرحون موضوعا مهم    شكرا سيدي ال  
 أكثر من مرة قلقنا من الطريقة التي تدار ـا  أوضحنافي هذا الس  . البرلمانية وإدارا 

الشعبة البرلمانية، ومن ضعف الجهاز الإداري لهذه الشعبة، ومن عدم تعديل اللائحـة             
 ٥للـرأي   على أكمل وجه بما فيه التطرق     الداخلية للشعبة لكي تضمن أن تؤدي عملها        

، وليست هناك مادة في اللائحة الداخليـة       ل الشعبة البرلمانية أو البرلمان    الذي سوف يمث  
. تقول إن العضو الذي يسافر مع الوفد عليه أن يعبر عن رأي معين عندما يطرح رأيه               

عـن  فردي من أعضاء الوفد وهم المسؤولون       جهد  عمل الوفود هو    جل  ونلاحظ أن   
. كتابة الكلمة وهم المسؤولون عن حضور الاجتماعات وتقديم الآراء وغـير ذلـك    

 ١٠ونشاهد في الدول الأخرى أن الجهاز الإداري المرافق للوفد الرسمي هو مـن يـؤدي               

صباح هذا اليوم كنت أتكلم مع الإخوان في هذا الـس           . العمل نيابة عن الأعضاء   
 الكبيرة المشاركة ضم رئيس البرلمان وعـضوا        وأقول لهم إن أحد وفود الدول العربية      

، وهؤلاء المستشارون كتبوا كل مداخلات رئيس الوفد الـتي          نآخر وسبعة مستشاري  
قدمها في الس، وكتبت بشكل منطقي وعلمي وبشكل مدروس، في حـين نحـن              
 ١٥نذهب ونجلس في مكان صغير ونكتب كلماتنا بأنفسنا، لأن الجهاز الذي يرافق الوفود     

وسوف أعطيكم مثالاً علـى     . الخارج هو جهاز إداري ولسنا معززين بمستشارين      في  
موضوع الانتخابات أو موضوع التصويت على دخول فلسطين كعضو مؤخرا، هناك           

 ـ   ١٣بعض الدول لها      ٤ معارضـين و   ٤ أعضاء مؤيدين و   ٥ صوتا، يأتي التصويت ب
 قد يمثل الأحزاب السياسية     ممتنعين، وليس هناك أي رأي لوفد الشعبة، لأن هذا الوفد         

 ٢٠في البلد، وكل هذا منعكس على اللائحة الداخلية، ومع الأسف الـشديد لائحتنـا              

فقط، وأعتقد أن هناك مادة واحدة فقـط في          الداخلية كتبت لتنظيم إجراءات السفر    
  فهي اللائحة الداخلية تتكلم عن إعداد الخطابات والتحضير للاجتماع، أما باقي المواد          

سيدي . ؟ ومن سيسافر؟ وعن البدلات والكراسي إلى آخره       ل سوف يقاب  عمنتتكلم  
 أن نعيد النظر في كل عمل       - إذا كنا جادين في هذا الس        -الرئيس، نحن نحتاج إلى     

 ٢٥ الداخلية والجهاز الإداري، وإذا لم نضع هذه الأمور بـشكل           اللائحةالشعبة بدءًا من    

 فيه خلال الأيام الماضـية، ويجـب أن   صحيح فسوف نقع في مشاكل أسوء مما وقعنا       



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٨٢(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

اسمح لي  . نحمل أنفسنا مسؤولية أن اللائحة الداخلية للشعبة البرلمانية تحتاج إلى التعديل          
 أطلب منك شخصيا أن تتولى هذا الموضوع وتقوم بنقله إلى الأخ            - سيدي الرئيس  -

حمل مثل  الأمور لم تعد تست    معالي رئيس مجلس النواب للبحث فيه بشكل جدي لأن        
  .هذه الأخطاء، وشكرا

  ٥ 

 :الرئيــــــــــــــــس

  .شكرا، تفضلي الأخت سميرة رجب
  

 :العضو سميرة رجب

 ١٠ سيدي الرئيس، كل هذا الكلام الذي ذُكر صحيح وقيم، ولكننا أمـام            شكرا

. حدث مهم وخطير جدا، وبسببه قد تكون هناك تداعيات دولية على مصالح البحرين   
اللائحة الداخلية ومـن    في  تخذ موقفًا، وما نطالب به من إجراءات        فهذا يتطلب أن ن   

 الآن نانقل الموضوع إلى اللجنة التنفيذية للشعبة البرلمانية هو أمر ضروري أن يتم، ولكن   
 أمام حدث خطير، فهل يوافق أعضاء الس على الكلام الذي قيل باسمهم أم يجب أن              

 ١٥علام وبـشكل  لإ الجلسة من خلال وسائل ا    بعد الانتهاء من هذه    يكون لنا رأي معلن   

  . فيروز؟ وشكراجواد في خطاب النائب جاءتمباشر بأننا نرفض كل كلمة 
  

 :الرئيــــــــــــــــس

، هناك اقتراح يعتبر أن هذا الموضوع هو من اختصاص الشعبة البرلمانية،            شكرا
 ٢٠ ثلينـا في الـشعبة     من خلال مم   - ويجب أن يطرح هذا الموضوع على الشعبة البرلمانية       

 التي سوف تمثل الـشعبة البرلمانيـة        الوفود لاتخاذ قرار معين، وتنظيم عمل       - البرلمانية
  ـذا الخـصوص          .لسي الشورى والنواب في  في الحقيقة نحن بذلنا محاولات كثيرة

هنـاك تبـاين في   . الماضي، ولكن جهودنا لم تؤدِ إلى نتيجة ملموسة في هذا الاتجـاه       
 الموضـوع إلى  يتخذ موقف ويحال  يجب أن   :  رجب ما قالت الأخت سميرة   كوالقضايا  
 ٢٥رب ضـارة  (، وكما يقال دراستهلإحالة الموضوع إلى الشعبة    : لدي اقتراحان . الشعبة

لأن هذا الموضوع طرح وقد تلتفت الشعبة إلى مثل هذه الأمـور، وتحـدد في            ) نافعة
        يذهب ليمثل الـشعبة في        اللائحة التنفيذية الإجراءات التي يجب أن يلتزم ا كل من



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٨٣(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

تفـضلي الأخـت وداد     . الخارج سواء كان من مجلس الشورى أو من مجلس النواب         
  .الفاضل

  
 :العضو وداد الفاضل

 ٥ سيدي الرئيس، أطلب تحويل الموضوع إلى الشعبة البرلمانية مـع بيـان             شكرا

 فـيروز،  وادجموقف مجلس الشورى، لأننا رافضون للإساءة التي تمت من قبل النائب          
 وإعـادة  هتأتفق مع الأخ جمال فخرو في أن هذا الموضوع يجب مناقش : ثانيا. هذا أولاً 

-كأعضاء في السلطة التـشريعية      -النظر في اللوائح والأنظمة المتعلقة بالشعبة، ونحن        
  . نطلب إعلامنا بما تم اتخاذه في الشعبة البرلمانية، وشكرا

  ١٠ 

 :الرئيــــــــــــــــس

  .، تفضل الأخ حمد النعيميشكرا
  

 :العضو حمد النعيمي

 ١٥غ و سيدي الرئيس، كما أوكلنا في السابق رئاسة الس أقترح أن تـص            شكرا

بيانا ويظهر باسم مجلس الشورى ونرفض فيه هذا الأسلوب وما تكلم به الأخ النائب              
 تعبر جلال فيروز لأنه لا يمثل رأي مجلس الشورى، وتعتبر هذه تصريحات شخصية ولا   

  .عن الرأي الرسمي، وشكرا
  

 ٢٠ :الرئيــــــــــــــــس

  . سميرة رجبت، تفضلي الأخشكرا
  

 : رجبةالعضو سمير

أن نخرج ببيان من الس ونحول الموضوع       من   سيدي الرئيس، ما المانع      شكرا
 ٢٥   فهل هناك خوف من إصدار بيان مـن طـرف       ؟كحدث إجرائي إلى الشعبة البرلمانية    

امعين؟ وشكر.  
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٨٤(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :الرئيــــــــــــــــس

، هناك اقتراح بإحالة الموضوع إلى الشعبة البرلمانيـة وإصـدار بيـان             شكرا
تفـضل الأخ   . واقتراح آخر هو إحالة الموضوع إلى مكتب الـس          . بخصوص ذلك 

  .جمال فخرو
  ٥ 

 :العضو جمال فخرو

ونـزج   سيدي الرئيس، بدلاً من أن نستعجل ونتخذ قرارا باسم الس           شكرا
 ولم نستمع إلى كل مـا   بشكل وافٍ ربما لم ندرس هذا الموضوع ونحنالس في بيان  

طرح في اللقاء والمؤتمر الصحفي الذي عقد أمس؛ أرجو من الإخوان في الـس أن               
 ١٠يحيلوا هذا الأمر إلى مكتب الس لمناقشته في اجتماعه اليوم والنظر فيه لاتخاذ ما يراه               

  .مناسبا، وشكرا
  

 :الرئيــــــــــــــــس

  .، تفضلي الأخت سميرة رجبشكرا
  ١٥ 

 :العضو سميرة رجب

 سيدي الرئيس، هذا الموضوع على صفحات الجرائد منذ عشرة أيام أي            شكرا
منذ أسبوع، فلا أعتقد أن الموضوع يحتاج إلى دراسة، وهذه الأعمال تكررت أكثـر              

كأننا لـيس  ون التراجع والسلبية  م خطير، وهذا نوعوليست هي المرة الأولىمن مرة   
 ٢٠كأننـا  ولنا موقف في مثل هذه الأمور، ونرجع ونحمل هذا الموضوع مكتب الس             

أعضاء ليس لنا أي دور، نحن نمثل الشعبة البرلمانية المكونة من ثمانية أعـضاء الـذين                
            قـرر هـذه    ييجلسون في اجتماعات اللجنة التنفيذية في الشعبة البرلمانية، ونحن مـن

أعتقد أننا لسنا قاصرين بأن نخرج برؤية بعدما أوفت الجرائد بالكلام في هذا         . المواضيع
  .الموضوع، وأن نحوله إلى مكتب الس وكأن الأعضاء ليس لهم أي قيمة، وشكرا

  ٢٥ 

 :الرئيــــــــــــــــس

  .، تفضل الأخ خالد المؤيدشكرا
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٨٥(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :العضو خالد المؤيد

لا نتمادى في التسويف، لأنه يـودي إلى إطالـة           سيدي الرئيس، أتمنى أ    شكرا
، وعندما تسألنا الـصحافة     زم، لذلك يجب أن يكون لنا موقف      الموضوع أكثر من اللا   

 رأي ضد التوجه الذي توجـه بـه الأخ        في الموضوع فلكل عضو في الس     عن رأينا   
 ٥لـك أي   فأعتقد أن يحول الموضوع إلى الشعبة البرلمانية ولـيس في ذ          . النائب المذكور 

 لمـا   ىضرر، ولكن يجب أن يكون مشفوعا بموقف من جانب مجلس الشورى يتصد           
      في الجرائد ويساء إلينـا       يتكلمون  من الناس  اأوصلنا إليه الأخ النائب؛ لأن هناك كثير 

فأرجو أن يكون لنا    .  ليس لدينا أي موقف واضح بالنسبة لهذا التصرف        بأنهكمجلس  
ا في هذا الموضوع فمن الممكـن أن نناقـشه في           موقف واضح، وإذا أردتم أن تبحثو     

 ١٠الأسبوع القادم، وإذا يود مكتب الس أن يناقش الموضـوع ثم يطرحـه علينـا في                

الاجتماع القادم كان ا، ولكن أن نطيل في الموضوع ونتجاهله فأعتقد أن هذا غـير          
  .صحيح، وشكرا

  

 :الرئيــــــــــــــــس

 ١٥تفضل الأخ الدكتور عصام البرزنجي     . راحات، لدي الآن عدد من الاقت     شكرا

  .المستشار القانوني للمجلس
  

 :المستشار القانوني للمجلس

 سيدي الرئيس، ناقش الس هذا الموضوع بناءً على طلب مجموعة من            شكرا
 ٢٠، ولكن ينبغي أن تكون هناك      اقشة ينبغي أن يتخذ الس قرار     د المن الأعضاء، ولكن بع  

 مـن   -الأعضاء حتى يتخذ القرار بشأن هذه الصيغة، أقترح         صيغة قرار تعرض على     
 على مقدمي الطلب أن يضعوا مشروع قرار للمجلس ويعرض في           -الناحية القانونية   

  .الجلسة القادمة للموافقة عليه، وشكرا
  

 ٢٥ :الرئيــــــــــــــــس

  .، تفضل الأخ جمال فخروشكرا
  



  ٤  المضبطة م١٠/١١/٢٠٠٨                   ) ٨٦(     ٣الدور /٢الفصل  /مجلس الشورى    

 :العضو جمال فخرو

 ألا تستخدم الأخت سميرة رجب بعض الألفـاظ       سيدي الرئيس، أرجو   شكرا
التي ربما تمس بعض الأعضاء، نحن لا نخاف من شيء إنما التريث هو سيد الموقـف في                 

 أن يكون لدينا مقترح بدلاً من أن نـستعجل في            هو كل ما طلبناه  . مثل هذه الأمور  
        ٥ستـشار   وأنا أشكر سعادة الأخ الم   اإصدار أي رأي دون أن يكون هذا الرأي مدروس 

القانوني للمجلس على ما أبداه، حيث جرت العادة حتى في إصدار بيـان أن يـأتي                
الأعضاء صيغة بيان مقترح، والآن صيغة الاقتراح الذي ورد هو مناقشة الموضـوع،             
ونحن نقول ليس لدينا شيء مكتوب فماذا نقول في هذا التصور؟ لأن كـل كلمـة                

بالتالي التأني هو سيد الموقف، ولا أجد أي ف. تصدر من هذا الس تكون محسوبة عليه    
      لس قرارلس إذا كان الأمر          امبرر في عدم اتخاذ هذا ا١٠ بإحالة هذا الأمر إلى مكتب ا 

 الأسبوع القادم عندما يتقدم تسعة إليه فيمستعجلاً، وإذا لم يكن الأمر مستعجلاً نتأنى 
  .رامن الأعضاء بمقترحهم لمناقشة الموضوع مرة أخرى، وشك

  

 :الرئيــــــــــــــــس

 ١٥  .، تفضل الأخ عبدالغفار عبدالحسينشكرا
  

 :عبدالحسينالعضو عبدالغفار 

   سواء في مجلـس الـشورى أو مجلـس          - سيدي الرئيس، أتصور أننا      شكرا
 ا، وقد يحدث خطأ ما، وقد يكون هذا الخطأ جـسيم          بعضاكمل بعضنا   ي -النواب  

 ٢٠، ومن الممكـن    بعضاكمل بعضنا   يلابد أن ندرك أننا     ولكن في النهائية    . وله تأثيره 

، وأنا أضم صوتي إلى الأخ جمال فخرو لأن طرحه كان منطقيـا             تصحيح أي خطأ  
وضع إذا   لتصحيح   فرصة أكبر وعقلانيا، وأحيانا التريث في كثير من الأمور يعطينا         

ا أكثر صواباكان يحتاج إلى تصحيح وفي الوقت نفسه يكون قرارنا قرارا، وشكر.  
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــس

شكرا ، أقترح إذا كان بالإمكان أن يكلف مكتب الس بإعداد رسالة توجه 
إلى رئيس الشعبة البرلمانية نبين فيها وجهة نظر الس حول ما تم من تجاوز في أحد 
اجتماعات الشعبة البرلمانية، ونطلب بحث الموضوع ووضع المعايير والأسس 




